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‘Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 
nuo šios žemės.” 

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENĄ
Meksikos Kulokai.
Reikia Paskelbt.
Puiki Tradicija
Japonų Logika.

CHAMBERLAIN 
PARDUOSIĄS DAN- 
Z1GĄ NAZIAMS

Meksikoj žuvo pažangus gene­
rolą^ Juan Herrera. Jisai buvo 
prėz.Cardenaso artimas bičiulis 
ir Acatalano valstijoj vykdinto- 
jas žemes reformų įstatymo.

Jį nužudė apielinkės stambieji

PO ATIDAVIMUI MIESTO GAL 
PASIRAŠYS SUTARTĮ SU 
SOVIETŲ SĄJUNGA.

LLOYD GEORGE SMERKIA 
CHAMBERLAINĄ.

metu ir matant šimtams žmo­
nių.

Savu laiku su sovietinės vy­
riausybės atstovais panašiai elgė-

Llandrindod Wells, liep. 31.— 
Buvęs Anglijos premjeras Lloyd 
George pareiškė, kad naziai pa­
siims Danzigų pirma negu Cham-

anti-agresinį 
ujunga.

Bet tenai jie buvo nugalėti ir su­
naikinti.

Sovietų Sąjunga tų žmogžu­
diškų kulokų “išsibodėjo" ypač 
todėl, kad juos naikino kaip kie­

Anot jo, “jeigu Chamberlainas 
hutų norėjęs greito susitarimo, Tai šitaip atrodo Šveicarijos-Vokietijos rubežius. Tiltas einąs į Vokietijų atkirstas ir 

paruoštas atrėmimui nazių armijos. Atvaizde matom izoliuotą vietų. Bet panaši padėtis 
visu Šveicarijos-Vokietijos pasieniu.

SENATO REAKCININKAI DAR LA­
BIAU SUMAŽINO DARBŲ FONDĄ

Roosevelto Siūlyta Programa 
Pusiau Nuskelta

MILIONAI DARBININKŲ NETEKS DARBŲ; VARGAS IR SKUR­
DAS ŽYMIAI PADIDĖS IR TAI TODĖL, KAD PRAEITĄ LAP­
KRIČIO MĖNESĮ LEISTA KONGRESE ĮSIGALĖT REPUBLI- 
KONAM

sų, ne kaip atskirus kriminalis- Į Maskvą vienų ministerių, lu­
tus* rintį pagarbų Anglijoj ir Sovie-

- - - tų Sąjungoj, vieloj dabar pa- ’
Ir “Sandara” piktinasi “Tėvy- siųsto ‘užsienio ministerijos raš- 

nės” redaktorium p. Jurgelioniu, I tininkėlio Strang’.” 
kam jisai leido SLA nariam su- Esą siųsti tokį žmogų kaip 
prasti, kad kontrolės komisijos Strang, tai iš tikro. “įžeidimas 
raporto turinys yra skandališko j drąsiausios pasaulyj tautos, kuri 
charakterio. .savo locnom pajėgom nugali vi-

Šią proga tenka “Sandarai” Į sas kliūtis laisvindama savo žmo- 
pastekėti, kad jai netinka piktin- j nes, ir kurios karinės pagelbos 
lis. Ji gerai žino apie ką tas ra-' musų valdžia jieško,” kalbėjo 
porlas kalba ir kaip pašvinkęs George.
jisai yra.

Apie ta raportų “Sandara” su­
žinojo iš vieno “Vienybės” bu­
vusių redaktorių.

Lenkija Mano, kad Ang­
lija Sužiniai Jai Trukdo 
Apsiginklavimą

Daugiau Linke Susi­
tart su Agresoriais

General Motors
Streikieriai Atrėmė

Savu laiku SLA iždui laimi UžpUolikuS 
brangiai atsiėjo taisymas namo, i 
Irlfiriamc prisilaiko fašistinė ‘Vie- 
nybė’........... . . J

Tačiau statybos ekspertai Ivir-1 
tina, kad į taisymą sudėta me-' 
džiaga, dėlei jos kokybės, galėjo 
būti nupirkta už nepalyginamai 
mažesnę kainų.

Tad jeigu žino apie tai kontro­
lės komisija ir žino net “Sanda­
ros” redaktoriai, tai kodėl apie 
tai negali pasakyti SLA nariams 
jų organo redaktorius?

Cleveland, O., liep. 31. —Keli 
šimtai policijos ir mušeikų gink- 

■ luotų šautuvais ir dujinėm bom-

j puolę General Motors streikie­
rius prie Fisher Body dirbtuvės, 
tikslu išblaškyti (>,000 pikietų ir

kurių didžiuma parvežta iš Chi- 
cagos ir New Yorko.

Streikieriai ginklų neturėjo.
Tad gynėsi akmenimis ir kitkuo.

to paleido į streikierius bent 300 
dujinių bombų. Gerų dalį bom-■ Kunigas Coughlin juo tolyn, 

/ tuo darosi pavojingesnis fašistas.
Praeitą sekmadienį jisai per ra­
dio rag’no savo sekėjus prie 
ginkluoto maišto.

Visai nepridengtai jisai sakė, 
“jeigu reikės, tai mes mokėsim 
Franco budu kovoti.” -

Prieš kų? Suprantama, prieš Amerikiečių Ligoninę

skaičiaus 12 policistų.

Japonai Subombardavo

demokratiją, 
vyriausybę.

Roosevelto

Varšava, liep. 31. — Lenkijos 
finansinis emisaras sugryžo iš 
Anglijos ir parsivežė anglų vy­
riausybės pažadėjimą, kad būsią 
duota Lenkijai kreditų už 40 
milionų dolerių vertės.

Pažadėtus kreditus Lenkija 
veikiausia priims, bet vis tiek 
nebus pasitenkinus. Originaliai 
Lenkija norėjo gauti daugiau 
negu du kart tiek paskolos ir di­
delėj didžiumoj grynu auksu. 
Dabar 1? paskola mažesne ir 
uikso visai negauta. Už auksų 
Lenkija būtų pirkusi ginklų 
Amerikoj, kurių negali greitai 
gauti Anglijoj.

Del tos priežasties Lenkijos 
vyriausybė ima įtarti Chainber- 
laino valdžių. Atsakingi lenkų 
vyriausybės žmonės sako, 
Chamberlain lur būt sužiniai sa- 
botažuoja Lenkijos apsigynimą.

Maskva, liep. 31. — “Anglijos 
ir Francijos viešpataujanti sluok­
sniai iš tikro nenori daryt tikros, 
veiklios apsigynimo sutarties su 
Sovietų Sąjunga,” vakar pareiš-

Komunistų Partijos vadas An­
drius Ždanovas, kalbėdamas apie 
susitarimų anli-agresinio bloko 
klausimu.

Anot Ždanovo, anglų ir fran- 
euzų valdonai vis dar linkę susi­
tarti su Hitleriu ir Mussollniu.

dėlto, kad palxiuginti fašistinius 
agresorius ir išgauti iš jų dau­
giau nuolaidų. ,

Harry Bridges 
Liudys kaip Valdžios 
Liudininkas

Chungking. — Jungtinių Vaiš­
ijų ambasada gavo pranešimų

Susitarimą Galima Atsiekti 
Tik Pasirėmus Abipusiška 
Lygybe

Ir kuomet tas fašistas atvirai 
kalba ir agituoja už vyriausybės 
ginklu nuvertimą, tai Dies komi­
tetas Washingtone, o aršūs re­
akcininkai San Francisco nori 
svietą įtikinti, kad komunistai 
taikosi prie vyriausybės nuver­
timo.

Aiškesnio reakcininkų nusi-
maskavimo vargiai galima be-Į 
buvo tikėtis. Į TARPE RUMUNŲ IR VENGRŲ

-----  |BUTĄ SMARKUS
APSIŠAUDYMAS

sban miestų japonam bombar­
duojant su žeme sulyginta ame­
rikiečių įsteigta ir palaikyta li­
goninė.

Su ligonine žuvo ligoniai ir 
į nekurios slaugės ir daktarai, ku- 
Į rie tuo metu ėjo ligoninėj pa-

Japonijos vyriausybė išleido 1 
pareiškimą, taikomą “visam pa­
sauliui,” kuriame jinai apkaltina 
Sovietų Sąjungą rėmimu Kini­
jos.

Pareiškime japonai sako “pa­
tyrę, jog Sovietų vyriausybė 
ginklais ir pinigais labai remia 
kinus.”

Gal japonų samurajai ir ma­
no, kad tuo jie apkaltina Sovie­
tų Sąjungą. Gal. Juk plėšikai 
kartais būva taip desperating!, 
kad teisiami ne save, o teisėjus 
paskaito kaltininkais.

Fašistinis Pagedėlis
Kunigas Coughlin
Grasina Sukilimu

Detroitas, liep. 31. — Praeitą 
sekmadienį per radio kalbėda­
mas kunigas Coughlin ragino

tikrino, kad “fašizmas yra dievo

valdymu.”
Pažangų judėjimą, prezidento 

Roosevelto sumanymus tas fa­
šistinis pagedėlis vadino anti- 
krikščioniškumu ir sakė, “kai 
prisieis, tai mes tą komunistišką 
anti-krikščioniškumą kovosime 
?en. Franco metodom,” reiškia.

NAUJOJOJ ANGLIJOJ VAKAR 
SUSILAUKTA DAUGIAU 
LIETAUS.

Maskva. — Sovietų vyriausy­
bės laikraštis "Izviestija” vakar j įskųstas tardomas, 
atspausdino straipsnį ryšium su 
einančiom derybom sudarymui 
antiagresinio bloko, kuriame 
aiškiausia pakartojo, kad susita-

| rimo nebus, kol Anglijos ir 
Francijos vyriausybės nenustos 
išsisukinėjusios ir suokalbiavu- 
si’os su agresoriais.

Anot “Izviestija,” taikos fron­
tų sudaryti būsią galima tiktai 
tada, kai Anglija ir Francija pa- 

I rems savo pasiūlymus visišku 
abipusiškumu, lygybe ir teisin- 

I gurnu.

Budapeštas. — Vengrijos val­
diška žinių agentūra oficialiai 
praneša, kati pastarom dviem 
dienom įvykę tarpe Rumunijos 
ir Vengrijos rubežių sargybinių 
smarkūs apsišaudymai. Užmuš­
tų nesą, bet yra iš abiejų pusių 
sužeistų.

Italija Įsigijo Prietaisą 
Gelbėti Submarinų Įgulas

Detroitas. — šiomis dienomis 
Henry Ford apvaikščiojo 76 me-

Musų organizacijos, musų 
darbuotojai kitados nepraleisda­
vo jokio parengimėlio, jokios 
pramogėlės, kad nebūtų prisi­
minę spaudos reikalus.

Besirnksminant parinkta au­
kų, bedarant atskaitą paskirta 
doleris kitas aukų. Ir taip be jo­
kios agitacijos, be jokio prisi-

•us darbininkų išnaudotojas, an- 
li-semitas ir su fašistiniais pa­
linkimais.

vadina “ekonomijos bloku,” va- Sukilo prieš Japonus 
kar dar labiau sumažino prez.
Piooscvello darbų programų I šanchai.—Tsimo mieste, nelo- 

Šiuo tarpu nukirto $25,000,- Į Ii Tsingtao, visa mandžurų di- 
00 nuo projekto, skirto plėsti vizija vakar sukilo prieš japo- 
prekybą su užsieniu. j nų karinę vadovybę. Šešis aukš-

Tuo būdu reakcininkai, išvien ’ lūs japonus karininkus nudėję, 
einą republikonai ir vice-prezi- I kitus šešis su savim pasiėmę pri- 
uento tipo demokratai, prez. įsidėjo prie Kinijos kariuome- 
Roosevelto siūlytą darbų pro- nes.
gramą sumažino daugiau negu i Sukilę mandžurai nueidami 
per pusę. nusigabeno 15 lankų, 3 lauko

Originaliai prezidento progra- kanuoles, 30 sunkių kulkosvai- 
ma reikalavo 3 bilionų ir 800 mi- Į džių ir 4,000 šautuvų, jau ne-, 
lionų dolerių. Ta programa ei-1 kalbant apie daugį amunicijos. į 
nant būtų buvę galima apie 5 I-------------- :------
milionai bedarbių aprūpimi dar-I Sovietų Rusija Išsirinko 
bais per tris melus. 1 Aukščiausi Respublikos

Dabar ta suma sumažinta iki 1 y •
biliono ir 615 milionų dolerių. ,S *

jaus, kad ir ta suma dar gali būt 
sumažinta.

SAN FRANCISCOJ SUSTREI­
KAVO SWIFT SKERDYKLŲ 
DARBININKAI

Maskva.

Federal’

j publikos teismų. Teismo sąsta­
tas susideda iš 75 asmenų, kurių

San Francisco, Cal. — West- j?c 
ern Federation of Butchers uni-. jr 
ja praneša, kad 1,500 jos narių (|,t 
paskelbė streiką - 1
Swift kompanijos skerdyklose Į 
šiaurinėj Californijoj.

Hartford, Conn—Vakar Nau­
jojoj Anglijoj ir vėl smarkiai 
palijo ir po to sumažėjo kaitra.

l San Francisco, Cal. — Darbo 
departmento specialus tardyto­
jas prof. James M. Landis vakar 
pareiškė, kati Harry Bridges tu- 
rėš teisę būti pašauktu kaip vie- j Sovie, S • dar
nu svarbiausių vvnausvbes hu- . . . KT .... . 
(liniukų, jo paties tardyme. “abl®!1 Nepasitiki 

šiuo tarpu Harry Bridges, į Anglijos Toriais 
CIO žymus vadas, reakcininkų I 

.—i------ ._ Reakciniu- ,
kai užsispyrę Bridgesą išdepor- 
tuoti į Australiją, kad tuo pre- j 

t tekstu paskui galėtų persekioti
• visus pažangius žmones, re-
• miančius Roosevelto politikų.
‘ Laike tardymo reakcininkai 

prisapaliojo prieš Bridgesą įvai­
riausių nesąmonių ir melų, bet 

‘ stengėsi neleisti apšmeižtam į 
‘ visa tai atsakyti. Kaip dabar 

yra, reakcininkai nusivils. Har-
1 ry Bridges atsakydamas iškels j 

viršų daug ir didelių suokalbių 
I prieš vyriausybę ir visuomenę, 
kuriuos rengė su Hitlerio pagel-
ba Amerikos turčiai.

Spezia, Italija. — Nauju gel­
bėjimosi prietaisu vakar iškilo į 
paviršių keturi jurininkai sub­
marine, pasinėrusio 200 pėdų 
vandenyno gilumoj. Prietaisas 
padarytas iš metalo ir turi sku­
jos panašumą. Po skuja pritai­
syta prie submarine abiejų galų. 
Nelaimės ištikto submarine žmo­
nės to prietaiso pagelba po kelis 
ant sykio išsikelia į viršų.

POPIEŽIUS RUOŠIA 
ŠLEISTI ENCIKLIKĄ.

Socialistinė Sovietine

. ... ..e (jaKlll|i Sovietų Sąjungų. Sovietų ,'
- deš'm yjo -į- U1

likPHlVkllKP I -pjy X.

Garneris Tariasi 
Kandidatuot Į 
Prezidentus

Mirė Juozas Gečas
Rockford, III., liep. 31. — Pra­

nta s ekmadienį mirė Juozas Ge- 
’as, sulaukęs 55 metų amžiaus, 
'ockforde išgyvenęs 30 metų.

Velionis paliko tris sūnus: Ka- 
;im:erą, Juczą ir William, Kū­
nas pašarvotas po šiuo antrašu: 
017 Lincoln st., Rockford, III.

Maskva. — Sovietų Sąjungoj 
ubai padidėjo nepasitikėjimas

tarė su japonais prieš Kiniją, šis , 
susitarimas, Sovietuose skaito­
mas Chamberlaino antru “Mu- 
nichu” Tolimuose Rytuose, at­
kreiptu prieš užpultus kinus.

Nepasitikėjimų dar labiau pa­
gilino dar ir šitas aklas, kad vie­
nas Chamberlaino ministerių. 
Hudson, pasiūlė Hitleriui penkių 
bilionų dolerių paskolą, kad nu- . 
kreipti fašistinę agresiją į rytus. Į

Gen. Franco Pavertė 
Ispanijos Gyventojus 
Vergais

| Burgos. — Visi Ispanijos 
.ventojai (išskyrus turčius ir fa­
šistų viršytas) be lyties skirtu-

gy-

Washingtonas, liep. 31.
Vice-prezidentas Garner, kurį i 
kelios dienos prieš tai John L. I 
Lewis charakterizavo kaip “gir- Į 
tuoki;, iš pinigų kazyriuotoją, 
darbininkų aršų ėdiką ir nelabą 
senį”, pasirengęs <’ 
partijos tikietu kandidatuoti Į 
prezidentus. Nominacijos gavi- -------* -------------- •*
mui pradėsiąs vajų šią savaitę. Agresorių 
Vajaus direktorium paskyrė tū­
lą fašistų E. B. Germany iš Te-1 Paryžius.—Francijos vyriau- 
xas valstijos. Į sybės sluogsniai teigia, kad gau-

Kad laimėti nominaciją deino- *a Anglijos vyriausybės pasiū- 
kratų partijos konvencijoj, kuri lynias bendrai paruošti “laikos 
įvyks kitą vasarą, Garneris ta-Į P,anU” ir bendrai pasiūlyti Ta­
riasi pradėt paškudint prez. Ro- Cistiniam diktatoriam.
oseyeltą. Kaip tvirtinama, Gar- “Taikos planas”, kaip Ivirli- 
neris susitaręs su republikonų i narna Paryžiuje, siūlys Hitleriui 
partija. Pastarosios spauda ir , ir Mussoliniui dideles sumas pa­
jos veikėjai padės Garneriui1 skolų ir lengvą įsigvjima židja- 

| prieš pažangius demokratus irjVos, jeigu jiedu atsisakys kari- 
Iprez. Rooseveltą. ‘ uiy priemonių pakeitimui Euro-

ipos ir Amerikos rubežių.
ANGLIJOS KONSERVATORIAI
LABAI ATSARGUS SU KALBA. 2em-? Va|dini„kai Nužudį 

—-----  Meksikos Prezidento
Bičiulį

planuoia. N“P'rIi‘
Taiką iš Fašistinių

Koma. — Popiežius Pijus XII j " ml° 18 iki 50 amžiaus 
Ilgia rašyti enciklikų, kuria verstinai lures dirbti fašistų yal-baigia rašyti enciklikų, n.m« 

jisai nori atsišaukti į valstybių 
valdonus ir ministerius, kad pa­
laikytų pasaulinę taiką. Encikli­
ka busianti išleista rugpiučio 15 
ar apie tą laikų.

džios nurodytą laiką be užmo- 
kesties.

minimo iš laikraščio pusės, į jo 
iždą kas metai suplaukdavo žy­
mi suma pinigų.

Tai buvo graži ir prakilni tra­
dicija. Ją reikia atgaivinti ir tuo 
padėti darb’ninkų spaudai.

II. Jagminas.

ČEKOSLOVAKIJOS LAKŪNAI
STOJA Į FRANCIJOS 
AVIACIJĄ.

VOKIETIJOJ AUTOMOBILIAI 
NEGALĖJO VAŽIUOTI.

Taip paskelbė vakar gen. 
Franco, išleisdamas valdiškų 
dekretą. Kurie nenorės baudžia­
vinį darbą dirbti, galės pasiliuo- 
suoti sumokėjus valstybei sumą 
pinigų, atitinkančią kiekybei 
nustatyto darbo.

Londonas.—Atstovų buto pir­
mininkas Sir Dennis Herbert 
aną dieną patvarkė, kad atsto­
vam kalbant negražu naudoti 
žodį “prakeiktas” ir ne tik esą 
negražu, bet ir nuodėminga. Bet 
leisti įstatymus, skriaudžiančius 
darbininkus, jo nuomone, 
lik gražu, bet. ir dora.

NAZIAI PAŠTA SIUNČIA 
PROPAGANDĄ į 
FRANCIJĄ

Paryžius. — Per pastarąsias 
kelias savaites 783 čekai lakū­
nai įstojo į Francijos aviacijos 
korpusus. Beveik visi žemiau 30 

I metų amžiaus.

Berlynas. — Praeitų sekma­
dienį visoj Vokietijoj gal lik de- 
sėtkas kitas privačių automoLi- į PAVOJINGŲ VABZDŽIŲ

DĖLEI SAUSUOS PRIVISO

lių galėjo pasirodyti ant vieške­
lių ar gatvių. Kiti visi riogsojo 
prie šalygatvių ar garadžiuose. 
To priežastis buvo ta, kad nebu­
vo gasoline.

New Yorkas.—Įvairiose vieto­
se Naujojoj Anglijoj per sausra 
priviso daugybė blėdingų vabz­
džių ir pavojingų gyvačių.

Paryžius. — šiomis dienomis 
visa Francija tapo užversta na- 
zių propaganda, atsiųsta iš Vo­
kietijos pašta ir Francijos paš- 
torių išnešiota. Propagandoj 
bandoma įrodyti franeuzam, 
kaip baisiai “akiplėšiški” lenkai 
Danzigo atžvilgiu ir todėl neiš­
mintinga palaikyti lenkus.

Meksikos Miestas. — Beinantį 
;atve gen. Juan Herrerą, artimą 
bičiulį Meksikos prez'denlo Car­
denas. užpuolė gauja žmogžu­
džių ir nužudė.

Gen. Herrera buvo Acatalano 
valstijoj viršininkas. Spėja, jisai 
bus nužudytas stambiųjų žem­
valdžių, kuriem nepatinka vy­
riausybės patvarkymai liečianti 
teįneš valdymo klausimų.

CHICAGO J IR APIELINKĖJ 
—giedra ir truputį šilčiau. Sau­
lė teka 5:13, leidžiasi 8:09.

1
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Isteriką
Juo labiau mažėja skaičius ateivių Ame­

rikoje, tuo labiau didėja kongresinė iste­
riką prieš ateivius. Kongresan įnešta apie 
šimtas bilių prieš ateivius ir keli iš jų jau 
priimti atstovų bute ir perduoti senatan.

Pereitų šeštadienį atstovų butas priėmė 
kongresmano Howard Smith’o (iš Virgi­
nijos) bilių, kuriame tiek daug punktų ir 
juos taip įvairiai galima interpretuoti, jog 
laisvai protaujantiems ateiviams susidaro 
labai didelis pavojus. Tą. bilių lygina prie 
istorijos pasmerkto anti-ateiviško biliaus, 
kurį federalistų partija išleido 1798 me­
tuose. Daug darbo turėjo Jeffersonas ir 
Madisonas, kol tas įstatymas buvo panai­
kintas.

Biliuje labai daug kalbama apie anar­
chistus, kurių Amerikoje taip kaip ir nė­
ra. Bet ir anarchistai į bilių įterpti tik dėl 
visa ko. Prieš ką labiausia taiko kongres- 
manas Smith savo bilių, tai prieš ateivius, 
kurie skelbia opoziciją “visoms organizuo­
toms valdžioms,” kurie “daro neteisėtų 
nuostolių nuosavybei,” kurie “raštuose 
skelbia nugriovimą valdžios, anarchizmą 
ir sabotažą.”

Tokių organizacijų, kurios skelbtų, kad 
prievarta reikia nugriauti Amerikos val­
džią mes nežinome ir niekas nežino. Tik­
tai iš fašistų ir fašistuojančių pusės buvo 
daromi pareiškimai, kad jie nesiskaitys 
su didžiuma. Tokį pareiškimą pereituose 
rinkimuose padarė kun. Coughlin, čia rei­
kia prisimint ir generolo Moseley pareiš­
kimą, kad armija gali neklausyti savo va­
dų, jeigu jai įsakytų ginti demokratiją. 
Tiktai fašistų gūžtose buvo girdimi tero- 
ristiški pareiškimai, nukreipti prieš pre­
zidentą Rooseveltą.

Kongresmano Smith’o biliuje nieko ne­
sakoma apie prašalinimą to pavojaus. Štai 
kodėl reakcionieriai užgiria tą bilių, o pro­
gresyviai kongresmanai dėjo didžiausių 
pastangų, kad tas bilius butų atmestas.

Ką reiškia tas biliaus punktas, kur kal­
bama apie nuostolius nuosavybei? Bile 
kompanija, kuriai paskelbtas streikas, 
gali daryti tokį kaltinimą streikininkams. 
Nors tas aiškiai nepasakyta ir žodis ‘strei­
kas’ nesuminėtas, bet visiškai aišku, kad 
tas paragrafas nukreiptas prieš streiki­
ninkus, prieš unijų vadus.

Kongresmano Smith’o bilius dabar per­
duotas senatan. Ateivių ir ne ateivių prie­
dermė kelti balsą prieš tą bilių, kelti orga­
nizuotą balsą, kad jį išgirstų visa Ameri­
ka, kad jį, visų pirmiausia, išgirstų sena­
tas.

Savo laikais Amerikos žmonės apgalėjo 
Palmerio laikų isteriką. Dabartinė isteri­
ką daug pavojingesnė. Už tai ir kovoti 
prieš ją reikia daug didesne energija.

Matomai, Ne
Vienas iš Lietuvos importuotas tauti­

ninkų redaktorius savo redaguojamam 
dienraštyje stato sekamą klausimą:

“Argi mes, kurie nuolatos kalbame 
apie toleranciją ir kultūrą, dar nepa­
siekėme to kultūros ir išauklėjimo laips­
nio, kad galėtume toleruoti savo kaimy­
no ar prietelio įsitikinimą?”
Jei jis šį klausimą stato savo sriovės 

žmonėm, tai atsakymas labai lengvas ir 
trumpas—matomai dar ne,

Jei tautiškosios ir katalikiškosios sro­
vių vadai butų‘pasiekę to “kultūros ir iš­
auklėjimo laipsnio, kad galėtų toleruoti 
savo kaimyno ar prietelio įsitikinimą,” tai 
šiandien visai kitaip butų.

Šiandien yra daug bendrų klausimų, ku­
riais visom srovėm lengvai galima butų 
susitarti ir bendrai dirbti. Paimkim kad 
ir tokį nekaltą, “nepolitinį” klausimą kaip 
Lietuvių Diena Pasaulinėj Parodoj. Kiek 
tolerantiškumo šiame klausime parodė 
link savo kaimyno ir prietelio tautininkų 
ir klerikalų vadai.

Nesenai laikraščiuose tilpo Lietuvos at­
stovybės atsišaukimas reikale Vytauto D. 
Universiteto choro atvykimo į Jungtines 
Valstijas. Tame atsišaukime raginama 
visos lietuvių organizacijos Amerikoj tin-
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karnai pasitikti svečius, visiem susipažinti 
su jais ir jų atsilankymą padaryti jiems 
maloniu. Matysime kiek tolerantiškumo ir 
kulturiškumo parodys tautininkų ir kle­
rikalų vadai šiame atvejyje.

Ne, gerbiamieji tautininkai, bent savo 
darbais iki šiol dar neįrodėte, kad būtu­
mėt pasiekę to kultūros ir išauklėjimo 
laipsnio, kad galėtumėt toleruoti kitaip 
manančių žmonių įsitikinimus. Bet kre­
ditas jum už tai, kad bent kalbėti apie tai 
pradedate ir viešai prisipažystate. Po iš­
pažinties sekantis žingsnis yra—“tvirtas 
prižadas pasiprovyti.”

Politinių Kalinių Balsas Iš Sunkių­
jų Darbų Kalėjimo Lietuvoje

Pataikauja Priešams
Visiem patariame atydžiai perskaityti 

šios dienos laidoj telpantį laišką vieno po­
litinio kalinio iš sunkiųjų darbų kalėjimo 
Šiauliuose. Įsitėmykite gerai, kad dabar­
tinė “tautos vienybės” Vyriausybė neam­
nestuoja politinių kalinių ir dėlto, kad 
“Vokietija supyks dėl politinių kalinių 
amnestavimo.”

Kokis ubagiškas nusižeminimas tautos 
ir valstybės priešams! Kokis biaurus pa­
žeminimas tos liaudies, kuri virš 500 metų 
atgal sutrynė teutonų kryžiuočių galią 
ties Žalgiriu!

Amerikos lietuviai, arti trečdalis musų 
tautos, negalime praleisti šio mus brolių 
balso, tinkamai nereagavę į tai. Apie pen­
ki šimtai geriausių Lietuvos liaudies sūnų 
ir dukterų uždaryti kalėjimuose. Ir tai to­
kiu laiku, kada tautai reikalinga didžiau­
sias vienybės sukaupimas, kada ir pati 
dabartinė Lietuvos vyriausybė pateko 
prie valstybės vairo “tautos vienybės” 
obalsiu.

Lietuvos liaudis suvaržyta, bet ji hero­
jiškai kovoja už žmogiškas teises, už vie­
nijimą krašto jėgų apgynimui valstybės 
nepriklausomybės. Mes, Amerikos lietu­
viai, galime ir privalome pagelbėti jiem.

Tautos vienybė neįmanoma, kada šim­
tai geriausių jos sūnų ir dukterų laikomi 
sunkiųjų darbų kalėjimuose vien už tai, 
kad jie kovojo už liaudies laisvę, demo­
kratiją.

Suvienijimui visos Lietuvos liaudies, 
prirengimui visų tautos jėgų krašto ne­
priklausomybės apsaugai Lietuvoj kuo 
greičiausiai turi būti išleistas politinių ka­
linių amnestijos įstatymas. To reikalauja 
ne tik pats žmoniškumas, bet nuo to pri­
klauso daug ir tas ar ateityj Lietuva pa­
siliks nepriklausoma valstybė.

•Apžvalga
NEšMERUOJA TAI NE­

VAŽIUOJA.
“Sandaroj” skaitome:

“Nebegaudaini daugiau pa­
šalpos iš Draugijos Užsienio 
Lietuviams Remti sustojo ėję 
du savaitiniai laikraščiai ‘Iš­
vien’ ir ‘Lietuvis’. Gal but vė­
liau jie persiorganizuos ir pra­
dės plaukti savomis spėkomis.

“Kiti du laikraščiai: ‘Argen­
tinos Lietuvių Balsas’ ir ‘Švy­
turys’ taipgi šlubuoja ir ne­
reguliariai pasirodo.”

“Išvien” buvo leidžiamas 
Argentinoj, o “Lietuvis” 
Brazilijoj.

“Argentinos Lietuvių Bal­
sas” leidžiamas Buenos 
Aires, ten pat leidžiamas ir 
“Švyturys”.

“Išvien” ii- “Lietuvis” bu­
vo tautininkų valdžios įran­
kiai. Dėl tos priežasties jie ir 
neturėjo pasisekimo plates­
nėje visuomenėje.

V. ŠIRVYDO GIESMĖ.

V. Sirvydas rašo “Dir­
voje” apie Amerikos lietuvių 
jaunimo organizavimą:

“Chicagoje einąs anglų kal­
ba Jaunimas teisingai nutildo, 
kad musų didieji Susivieniji­
mai veik visai nesirūpina lie­
tuvių jaunimo organizavimu. 
Lenkai, sako, jau sutraukę 
prie savo Susivienijimo 50- 
Q00 jaunimo.”

Tai tiesa, kad SLA labai 
mažai rūpinasi jaunimu. Ka­
talikų Susivienijimas pradė­
jo organizuoti skautus, bet 
suorganizavo jų tik kelias 
kuopas.

Pabaigoje savo straipsnio 
V. Sirvydas vis tik turi pri­
pažinti, kad kairiųjų (Dar- 
bibininkų) Susivienijimas 
smarkiausia varo jaunimo 
organizavimo darbą, bet... 
“jam kliudo komunistinė 
spalva; kuria jis apkrėstas.”

Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimas nėra komunistinė 
partyvė organizacija. V. Sir­
vydas tai sako demagogiš­
kais sumetimais. LDS yra 
pažangi fratemalė organi­
zacija, kurioj yra vietos vi­
sų pažiūrų žmonėms. Aišku, 
kad joje yra vietos ir komu­
nistams, lygiai kaip ir vi­
siems kitiems. Ir kaip tik dėl 
tos priežasties Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimui ge­
riausia sekasi organizuoti 
jaunimas.

Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijime nėra tokių reakci­
nių tipų, kurie gąsdiną žmo­
nes raudonuoju baubu, kuo 
sistematiškai užsiima V. Sir­
vydas.

Norvegai už Vienybę
Norvegijos Darbo Partija, kuri yra so­

cialistų įtakoje, labai nepatenkinta Zuri- 
cho konferencijos nutarimu nekviesti so­
vietines unijas į Internacionalę Darbo 
Unijų Federaciją.

Partijos organas “Arbęiderbladet” kri­
tikuoja tuos konferencijos delegatus, ku­
rie pasisakė prieš vienybę ir tuomi sustip­
rino negeistinas darbininkų judėjime ten­
dencijas. Laikraštis sako, kad tas nutari­
mas daro labai sunkų įspūdį.

Bet visgi “Arbeiderbladet” turi viltį, 
kad susitarimas įvyks greičiausioj atei­
tyje: “Nežiūrint to neigiamo nutarimo, 
mes manome, kad tarp unijinio judėjimo 
Vakarų Europoje ir Sovietų Sąjungos 
unijinio judėjimo įvyks susitarimas. Gal 
praktikoj unijinio judėjimo ir yra skirtu­
mo, bet jo užduotys ir tikslai yra vienodi. 
Taigi, svarbiausiais klausimais visų rei­
kalai yra vienodi. Jeigu šiuo tarpu dar ne­
galima įvykinti pilnos vienybės, tai gali­
ma bent susitarti ir bendradarbiauti.”

Tas balsas Norvegijos unijistų nepra­
skambės veltui. Seniau Norvegijos unijis­
tų vadovybė irgi buvo priešinga vienybei 
su sovietinėm darbo unijom. Dabar ji pa­
keitė savo nuomonę. Už tai ji verta pagy­
rimo.

Panašiai išsireiškia ir “Voce degli Ita- 
liani,” italų emigrantų laikraštis einąs 
Paryžiuje. Tas laikraštis rašo: “Europos 
darbininkai nėra nebyliai ir neregiai. Jie 
supranta, kad be darbininkiškos vienybės 
fašizmas negalima bus sulaikyti. Taip yra 
imant dalyką nacionaliai ir internaciona- 
liai. Britanijos darbo unijos, kurios perei­
tais metais buvo priešingos susitarimui su 
sovietinėm unijom, dabar stoja už susita­
rimą. Taigi tarptautinė vienybė darbo uni­
jų jau artinasi ir tos vienybės įvykinimą 
jau niekas negalės sulaikyti.”

Čia Amerikoje tai tarptautinei vienybei 
priešingi tik tokie ponai kaip Green ir va­
dovaujanti viršūnė Amerikos Darbo Fe­
deracijos.

Iš lietuvių tai vienybei priešinasi sklo- 
ko-grigaitinė grupė. Bet jų balsas neturi 
reikšmės nei už sudilusį dvylekį.

IR JOS ATSILIEPĖ.

Pagaliaus dėl Jurgelionio- 
Viniko konflikto atsiliepė ir 
“Naujienos”, ištylėjusios vi­
są savaitę laiko.

Asmuo, kuris daugiausia 
pasidarbavo, kad įstatyti P. 
Viniką į sekretoriaus vietą, 
matyt, jaučiasi labai prastai 
ir bando pračiuožti per vi­
durį. Atpasakojęs Jurgelio- 
nio argumentus apie tą “Vie­
nybės” namo taisymą, jis už- 
veža ir Jurgelioniui:

“Je'gii Kl. Jurgelionis butų 
pasitaręs su Kontrolės Komi­
sijos pirmininku, lai nesusi- 
pralimaš nebtilų įvykęs.” 
O jeigu Kontrolės Komisi­

jos, pirmininkas nenori, kad 
tas dokumentas butų skel­
biamas, kaip tuomet?

“Naujienos” turi suprasti, 
kad jau ir taip tas dalykas

Šis laiškas rašytas priva­
čiam asmeniui Jungtinėse 
Valstijose, bet mes manome, 
kad jis labai žingeidus plačia­
jai visuomenei. Ypatingai da­
bar, kada Lietuvos Draugų 
Komitetas renka parašus po 
peticijom, reikalai! jaučio m 
Lietuvos valdžios išleisti am­
nestijos įstatymą ir paliuo- 
suoti visus anti-fašistinius po­
litinius kalinius.—RED.

Pasitaikius progai, rašau 
ir vėl tau, nors atsakymo iš 
tavęs dar negavau. Mat, yra 
čia gan svarbus reikalas, 
apie kurį tau norėčiau para­
šyti, kol tu dar esi toje ste­
buklų šalyje. Kalbu apie am­
nestijos reikalą. Jis mums 
svarbus ir skaudus ne tik to­
dėl, kad taip ilgai užtęsia- 
mas, kad tenka dar ir šį pa­
vasarį bei vasarą praleisti už 
grotų, bet ypač todėl, kad 
šiame begaliniame amnesti­
jos klausimo vilkinime mes 
įžiūrime aiškų norą jį (am­
nestijos klausimą) visiškai 
numarinti.

Nesistebėk ir neįtarinėk, 
kad šitokia išvada butų tik 
perdidelio jautrumo mums 
opiu klausimu vaisius. Ne, 
ne perdidelis jautrumas, o 
objektyvus faktų stebėjimas 
ir vertinimas mus veda prie 
tokios išvados. Tai pats fak­
tų objektyvus stebėjimas lei­
džia, gan nesunkiai atideng­
ti ir tuos veiksnius, kurie 

I kliudo tiek amnestijos, tiek 
| kitų opių ir pribrendusių 
klausimų išsprendimą. Aš 
čia tau ir noriu keletą tų fak­
tų paduoti.

Kai po Klaipėdos atplėši- 
mo susidarė haujoji vyriau­
sybė, ji pasistačius savo už-

perilgai vilkinamas. Tęsimas 
tos slaptos diplomatijos da­
lykus netaiso, bet gadina. Ne 
tik Pild. Taryba, bet visi 
SLA nariai turi žinoti visas 
smulkmenas kaip ten kas 
buvo su “Vienybės” namu. 
Juk reikalas eina apie 45 ar 
daugiau tūkstančius dolerių.

Kuomet SLA prasidėjo 
konfliktas dėl Centro kėlimo, 
“Naujienos” labai šumijo. 
Jos ten kurstė prie bylinėji­
mosi teismuose. “Vilnis” nu­
rodė, kad tai pragaištingas 
kelias. Dabar jos krypsta ki­
ton pusėn, bandydamos eiti 
vidurio keliu ir tuo budu sti­
prindamos p. Viniką. O dar 
visai nesenai jos Viniką net 
ir perdaug atakavo.

Tur but, nėra prąstesnio 
stratego už Grigaitį.

daviniu visų patriotinių 
krašto jėgų sujungimą; pir­
muose savo posėdžiuose 
principe nutarė išleisti poli­
tiniams kaliniams amnesti­
jos įstatymą. Skubus šio įsta­
tymo išleidimas butų suda­
ręs labai palankią atmosferą 
vienybės realizavimui. Bet 
šito kaip tik bijojo tam tikri 
veiksniai. Jie pasistengė, kad 
bent Ministerių Tarybos de­
klaracijoj nebūtų amnestijos 
klausimas paminėtas, tuo 
pat nutylėjimo faktu pabrė­
žiant, kad tas klausimas nė­
ra svarbus ir aktualus.

Kai visuomenė betgi savo 
susirinkimuose nesiliauda­
ma reikalauja skubaus am­
nestijos įstatymo išleidimo, 
prieš jį (amn. įst.) iškelia­
mas dabar naujas argumen­
tas — tarptautinė padėtis. 
Girdi, Vokietija supyks dėl 
politinių kalinių amnestavi­
mo. Nėr ką sakyti, puikus 
argumentas. Tik autoriai to 
argumento nedagalvojo iki 
galo. Juk jeigu nenorima 
Vokietijos pykinti, tada ne­
reikia nei krašto atsparumą 
stiprinti, nei ruoštis gintis 
nuo agresijos (t. y. Vok.), 
nes visai Vokietiją pykina. 
O pagaliau, kiekvienam, 
blaiviau galvojančiam, buvo 
aišku, kad po Čekoslovakijos 
ir Klaipėdos užgrobimo 
tarptautinė padėtis nebuvo 
tokia, kad Vokietija butų lai­
kiusi tikslinga dėl tokio, pa­
lyginti, jai nereikšmingo 
fakto, kaip amnestijos įst. iš­
leidimas, vienaip ar kitaip 
reaguoti. Nežiūrint viso šio 
argumento naivumo, jis dar 
ir dabar,—tiesa, jau ne taip 
oficialiai, — netgi oficialių 
žmonių vartojamas.
’Drauge su tarptautinės pa­

dėties argumento iškėlimu, 
pabandyta dar kitaip apeiti 
amnestijos klausimas: girdi, 
politiniams kaliniams, kurie 
pasižadėtų būti lojalus Lie­
tuvos piliečiai, Respublikos 
Prezidentas teiks gausiai 
malonę, jei tik tie kaliniai, 
žinoma, paduos malonės pra­
šymus. Iš pat pradžių mums 
buvo aišku, kad šituo pasiu- 
lymū siekiama ne mus išleis­
ti iš kalėjimo, o sudemorali- 
zUoti, moraliniai parblokšti, 
t. y., vienu smugiu pasiekti 
to, ko fašistų-tautininkų val­
džia nepasiekė per 10 su vir­
šum metų.

Ištiesų, jei Respublikos 
Prezidentui buvo reikalin­
gas musų lojalumo valstybei

Francis Lederer ir Katherine Cornell, žymūs aktoriai. 
Jiedu lošia dramoje “No Time lor Comedy” vienam New 
Yorko teatre ii' jau perstatė veikalą virš 100 kartų.

įrodymas, tai mes tokį įrody­
mą davėm ne' vieną, o kelis 
kartus. Kai pernai metais 
Lenkija patiekė savo Ultima­
tumą Lietuvai, ir ėmė siųsti 
ginkluotas jėgas prie musų 
sienos, mes kreipėmės į vi­
suomenę su atsišaukimu, ku­
riame tarp kitko rašėm:

“Šios lemiamos valandos 
akivaizdoje neturi būti vie* 
tos tautos jėgų suskaldyriil ? _• 
Visi, kam tik brangi Lietu­
vos nepriklausomybė, susi­
telkime į vieningą tėvynės 
gelbėjimo frontą... Mes, 
kaip vienas, esame pasiryžę, 
kartu su visa Lietuvos liau­
dimi, stoti su ginklų rankoje 
ginti musų krašto nepriklau­
somybę.”

Kai vokiečiai užgrobė 
Klaipėdą, mes tik sužinoję šį 
užgrobimo faktą, III 23, pa- 
siuntėm pareiškimą Kariuo­
menės Vadui, Šaulių bei Sa­
vanorių sąjungoms ir* k;- 
įstaigoms bei organizaci­
joms, kuriame, tarp kitko, 
rašėme: “Šią skaudžią vi­
sam musų kraštui valandą 
mes, dar kartą reikšdami sa­
vo tvirtą pasiryžimą su gin­
klu rankoje ginti musų ša­
lies nepriklausomybę nuo vi­
sų jos priešų, jungiam savo 
balsą prie visų tų, kurie rei­
kalauja sukelti visą šalį į vie­
ną galingą frontą prieš grę­
siantį agresorių ir paskelbti 
negailestingą kovą visiems 
to priešo agentams, Tėvynės 
išdavikams, .. veikiantiems 
musų krašto viduje.”.

Susidarius naująjai vy­
riausybei, mes pasiuntėm jai 
sveikinimą, kuriame tarp 
kitko rašėm: “Sveikinam
naująją vyriausybę ir, lin­
kėdami jai sėkmingos kloties 
telkiant ir buriant materiali­
nes ir moralines viso krašto 
jėgas Lietuvos nepriklauso­
mybės stiprinimui ir gynL 
mui, dar kartą reiškiame sa­
vo nepalaužiamą pasiryžimą 
su ginklu rankoje kovoti už 
musų šalies sienų neliečia­
mybę, už musų šalies laisvę 
ir geresnę ateitį. Mes 
pareiškiame, kad rem­
sime visus naujosios vyriau­
sybės žygius, kurie stiprins 
musų nepriklausomybės gy­
nimo jėgas, kurie telks visus 
Lietuvos patriotus tautos 
laisvei ir egzištancijai ap­
saugoti, kurie įgyvendins vi­
sų Lietuvos gyventojų karš­
čiausius vienybės troškimus 

"į ir kurie leis kiekvienam Lie- 
Ituvos piliečiui pasijusti pil- 
(nuteisiu piliečiu savo šalyje.” 
i Tuo pat metu mes pasiun- 
I tėm 130 litų ginklų fondui, 
j kartu savo laiške parėikš- 
i darni: “Negalėdami, prieš 
musų kafščiaūšį norą, efek­
tingiau paremt vyriausybės 
ir visuomenės vedamo vieni­
jimosi ir rengimosi gintis 
darbo, jį remiam bent šia ku­
klia, 1 šautuvo (130 lt.) au­
ka... Mes suprantam šios 
musų aukos materialinio 
svorio menkumą, bet per ją 
mes norėtume paraginti vi­
sus Lietuvos gyventojus pa­
gal savo išgales dėtis prie 
materialinio ir moralinio 
krašto atsparumo stiprini­
mo, kad, prireikus, visa Ša­
lis, su ginklais rankpse, ga­
lėtų drąsiai pasitikti prie­
šą.” ' ■

Argi po viso šito, mes g'a- 
(Tąsa ant ketvirto puslapio)
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Budavoklme Darbininkę 
Organizacijas ir Spaudą j Moterų Skyrius Fašizmas ir Karas Moterių 

ir Kultūrai Pragaištis

Moterų Seimo Eiga
Sekretorės Pranešimai.

Moterų Seimas veik čia pat; 
jis įvyks už mėnesio laiko. Per 
šį mėnesį sparčiai ėjo atstovių 
rinkimai. Kiek teko patirti, tai 
tik iš Cleveland, Ohio, ir Roches­
ter, N. Y., neišrinkta atstovės. O 
gal tik laikraščiuose neteko pa­
stebėti? Ajes norime, kad ir los 
dvi kolonijos, jeigu dar neišrin­
ko atstovių, kad tai nepražiurė- 
tų, nes tokiame didžiuliame mo­
terų Seime visos didesnės lietu­
vių kolonijos privalo but repre­
zentuojama.

Bus Atstovė Iš Lietuvos.

veikimą, pasidrąsins ir paseks

plasnojančia širdžių linkiu, kad

stipriausią uolą visų moterų vie­
ningą organizaciją.

Kaipo senas diedas, sulig savo 
išgalės, aukoju į Seimo fondę 
vieną dolerį.

Su meiliškais linkėjimais,
Juozas Daubaras,

Athol, Mass.”
Ačiū už gerus linkėjimus ir 

piniginę paramą. Musų komite­
tas dirba pasiryžusiai ir vienin-

butų sėkmingas ir skaitlingas. 
Patsai darbas yra gana didelis, 
reikalauja musų visų bendrumo. 
Mes jį vėsime sulig savo gali­
mybių.

K. Petrikienė, Sekretorė.

Sutartinas Darbas Neša 
Gerus Vaisius

Iš Kauno Moterų Tarybos val­
dyba praneša, kad prisius sdvo 
atstovę. Kanados lietuvės mote­
rys dalyvaus Seime. Wisconsino 
valstijos, . Chicagos ir Detroito 
moterys jau išrinkusios savo at­
stoves. Tikimasi, kad ir iš toli­
mosios Kalifornijos bus atstovė. 
Tai pačios tolimosios lietuvių į 
kolonijos^ Iš šių faktų galima į
jau spręsi i, kad musų dėdamos i Smagu pažymėti, kad mūsų 
pastangos sušaukime didžiojo I SUnkutt darbas turėjo geras pa- 
molcrų Seimo veltui nenueis. [sdimes. Prisimena man, kada 
Kiek arčiau New \orko moterys | nlj-]sų kliubas gavo pakvietimų 
labai rūpestingai ruošiasi, kad nuo Brooklvno komiteto ir susi- 
kožna draugija pasiųstų atsto- rinkime |si|„ llls klausimas. 
vXllt- [Tarp narių pasidalino mintys.

Dėlei siitaupymo laiko laike IDidžiuma buvo prieš rengimą 
Seimo, komitetas prašo, 
draugijų sekretorės 
pirma Seimo atstovių vardus ir 
mandatus, nes paprastai man­
datų sutvarkymas užima daug 
laiko, o mes jį turėsime labai 
taupyti, kad butų progų svars­
tyti svarbesnius reikalus.

Jeigu kurios draugijos dar ne­
gavo pakvietimo, prašom pra­
nešti sfekretorių antrašus, o mes 
tai pasiųsime.

Dėlei Rankdarbių Parodos.
Daugelis moterų asmeniniai 

yra klaususios apie dirbinių iš­
statymą parodoje; tom praneši- 
nje laiškais. Bet nekurtos, be 
abejo, laukia oficialio praneši­
mo, kada pasiųsti dirbinius. Ma­
nančios dalyvauti parodoje, su­
pakavę dirbinius siųskite ap­
draustus arba užregistruotus. 
Siuntiniai bus priimami tarpe 4 
ir A<2 rugpiučio (August) mėne­
sio. Tiktai taip siunčiant mes ga­
lime užtikrinti jūsų daiktų sau­
gumą. Siuntinius siųskite seka­
mu antrašu: K. Petrick, 221 So. 
4th St., Brooklyn, N. Y.

kad parodos, sakydamos, kad tai 
prisiųstų I juokingas dalykas ir be vertės. 

Bet kelios narės įvertino tą 
Brooklyno komiteto sumanymą 
ir pradėjo kalbėti už jį. Jos per­
tikrino kliubo nares, kad lai yra 
geras sumanymas ir naudingas, 
ir jis labai tinka mums kultu-

Aukos.
Išsiuntinėta į įvairias koloni­

jas Seimo lėšų padengimui au­
kų rinkimo blankos. Kaip kur 
teko patėmyti, kad moterys tas 
blankas nepadėjo į šalį: kiek jos 

f sugeba, tiek dirba. Taip ir reikia 
dirbti. Jeigu visos padirbėsime, 
tai visas lėšas lengvai padeng­
sime.

Paskutinėmis dienomis aukų 
prisiuntė sekamai:

LLD Moterų Kuopa, New Ha­
ven, Conn., per Žolynienę $10.00

LLD 5 kp., Newark, N. J., 
per J. Miškeliuną ................ 5.00

Lietuvių Moterų Kultūros 
Kliubas, Chicago, Ill., per J. 
Rasmor ...............................  6.74

Vyrai mums taipgi padeda; 
pasiskaitykit sekamą laišką, o 
pačios tame įsitikinsite:

“Gerbiamoji: Ačiū lamstai už 
pranešimą apie moterų Seimą, 
kuris atsibus rugsėjo mėnesio 7, 
8 ir 9 dienomis, šiais metais, 
Brooklyne. Taigi, skaitant tokį 
pranešimą, mano širdis pradėjo 
tankiau plakti iš džiaugsmo, kad 
moterys-, ateinančios kartos au- 

''klėtojos, pradeda atbusti, prade­
da organizuotis, pradeda nuo 
savęs stumti senovės jom teikia­
mą panieką-pažeminimą. Tai 
yra pavyzdingas moterų darbas. 
Moterytės, jus veikdamos, orga-

Nutarus rengti Chicagoje 
rankdarbių parodą, visos pasi­
žadėjo bendrai dirbti ir pažadą 
išpildė. Liko išrinkta komisija 
iš dviejų narių, O. Garšinskienė 
ir V. Grigienė. Komisija ir na­
rės sutartinai dirbo ir pasekmės 
buvo geros.

Reikia pasakyti, kad Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros Kliu- 
be yra gera nuotaika. Kas būna 
nutarta, tą visos narės širdingai 
dirba. Tas parodo mūsų narių 
pažangą ir kultūringumą ir kaip 
svarbu lietuvėm moterim pri­
klausyti panašiuose kliubuosc. 
kur pamatinis tikslas yra dirbti 
apšvietos ir kultūros darbą tarp 
mūsų lietuvių sesučių. Todėl vi­
sas kviečiu priklausyti, be skir­
tumo amžiaus ir įsitikinimų. 
Čia mes išmoksime bendrai rišli 
svarbius gyvenimo klausimus, 
kurie liečia mus visas.

Ona Garšinskienė.

nizuodamos šioje šalyje, duodat 
minčių ir energijos toms mote­
rims, kurios gyvena daugiau pa­
vergtose šalyse. Jos išgirs jūsų

Nazių suagituotos vidurinės mokyklos studentės demonstruoja Danzige už priskyrimą 
šio laisvo miesto prie Vokietijos. Panašiose demonstracijose visaip niekinama Lenki­
ja ir bandoma išprovokuoti muštynes prieš lenkus.

ĮVYKO TAS, KO NETIKĖTA
(“News” ir “Tribūne”. Tas su- 
Į traukė ir kitų tautų moterų pa-

IŠ KELIONĖS Į PIETUS
(Pabaiga) -siuose namuose. Pelėsiais dvo-

Sl. Louise yra ir unijų ir Ko- kia, sienos sutrūkusios, 
munistų Partijos kuopelių. Lie- Lietuviai turėjo surengę pra- 
tuviai silpni judėjime. Literatu-1 kalbas jaunuolių klausimu. Pra- 
ros Draugija silpna. Susirinki- kalbas rengė LDS organizacija, 
inai nevisada įvyksta. Tarp na-1 Bet nebuvo gerai prisirengta, 
rių tankiai išeina barniai už I kad sutraukti jaunimą, tad liko 
niekniekius. Vaikai kaip ir ne­
susipratusių darbininkų išauklė­
ti; nesiskaito su darbininkiškom 
draugijom Jie eina kas sau.

Susivienijimo kuopelės silp­
nos. Jose ir kenkia nesutikimai. 
Nariai labai opūs, nenuolaidūs. 
Už mažiausį daiktą keršina vie­
nas kitam. Tas labai kenkia or­
ganizacijai. Man atrodo, kad 
jie visi kokiom ligom užkrėsti. 
Liūdna klausytis tarp progresy­
vių žmonių tokias kalbas. Rodos, 
kad jau viskas pabaigta; rimto 
darbo organizacijose nebeliko. 
Reikia lik savo ypatą statyti 
aukščiau kito žmogaus ir kenkti 
organizacijai. Aš nesuprantu, 
kodėl draugai taip daro. Atsa­
kykite man draugai per “Vilnį”.

be pasekmių.
Reikėjo paimti svetainę, su­

rengti vakarėlį su programėlių. 
Čia yra vaikinų ir merginų^ ku­
rie aukštai pažengę muzikoje. 
Kodėl tie vaikinai ar mergaitės 
negalėtų parodyti savo gabumą

Moderniškas Plauku 
Šukavimas

ir kalbėtojam?
Baigiant dar noriu prisiminti 

apie Yellowstone Pariją ir ko­
kia ten darbininkų padėtis. Dau­
giausiai dirba jauni žmonės, at­
keliavę iš San Francisco, Cali­
fornia, 
vyksta.
mėnesį, maistą ir pastogę šėt­
roj, kurios slogas medinis, o šo­
nai audeklo. Darbininkai suva­
žiuoja birželio mėnesį, nors dar 

_____ _____ __  ne visi, nes tuom laiku dar tik 
keitęs nuo to laiko, kada aš jį1 prasideda parko tvarkymas ir 
apleidau. Parkai gražesni ir i‘*ar šalta, ir sniegu viskas užklo- 
daug jų yra. Gražių namų pri-Ja- Ledai nuo stogų pasikorę, 
statyta. Bet yra dar ir visai pra-1 Ka<la saulutė pasirodo ir pra­
stų namų. Ne visi gyvena gra- I deda sniegą tirpyti, los darbinin- 
žiosc ir gerose stubo.se. Yra to- k U šėtros pasidaro šaltos, aplink 
kių namų, kur išeinamoji viela šlapia, kojos šlampa. Kempių 
lauke. Maudynių nėra. Reikia pristatyta keli šimtai; reikia vi- 
lipti žemyn nuo trečių lubų nak- sas aPciti- Nekurie darbininkai 
lies laiku. Jokių parankumų I dirba tris mėnesius dar žiemos 
nėra. Taip ir vargsta apgriuvu-1 kdku. Kitų darbas tęsis lik po- 

____________________________ i rą mėnesių. Ar verta darbinin­
kui keliauti tokią tolimą kelionę 
ant tokio vargo?

Nors tas parkas priklauso val- 
| džiai, bet visokie ten grobikai 
j užėmę sau biznius, o valdžia, ku­
ri turėtų viską paimti į savo ran­
kas ir prirengti patogesnį poilsį 
keliauninkams, taip nedaro, 
žmogus lokį kelią atvažiavęs, 
suvargęs, turi drebėti per naktį 
lyg šimelis. O čia žingeidu, 
gamtos dalykai, kurių kiekvie­
nas žmogus norėtų pamatyti. 
Bet silpnam sveikatoj nepatar­
tina čia važiuoti. Keliai prasti, 
pavojinga važiuoti. Pakrantės 
slidžios, jokių tvorų nėra. Ma­
šina gali bile minutą nuritėti 
kaip į peklą. Nuo kalnų sniegas 
tirpdamas bėgo į pakalnę ir ke­
lias negali niekada būti geras. 
Vienur pataiso, kitur sugenda.

Mano širdį vargino jauni ke­
liauninkai, kurie iš tolimų kraš­
tų eina pėsti. Jie suvargę, alka­
ni, per tyrlaukius keliauja, kur 
tik žvėreliai gyvena.

Kiekviena motina auklėdama 
vaiką ant kiekvieno jo susi- 
krutinimo šoka iš miego ir glau­
džia prie savo širdies. Motina 
saugoja, kad vaiko viena ašara

Mrs. Rooseveltienė pasirašo dokumentą, kuriuom per­
vedama prezidentui ir jai priklausomas plotas žemės fe- 
deraliai valdžiai. Žemė randasi Hyde Park, N. Y., ir ant 
jos bus pabudavotas muziejus.

Jie kožnę vasarą ten 
Jie gauna algos $60 j

Marga, Graži Rankdarbių
Paroda Stebino žiūrėtojus

Besirengiant prie rankdarbių Įsižiūrėti lietuvių moterų rank--. 
parodos, komisija abejojančiai Į darbių. Nekurtos taip gėrėjosi 

jais, kad norėjo nusipirkti arba 
susitarti, kad joms specialiai pa--.

kalbėjo:“Jeigu bus karšta diena,I, 
gal niekas nenorės ateiti. Daug 
yra išvažinėj ilsių vakacijoms, 
lai kas ateis į parodą? Maža ko­
misija ir ta pati ne visa gali at­
lankyti moteris dėlei rankdar­
bių. Ar bus kas išstatyti?”

Tie dalykai stovėjo komisijai 
prieš akis.

Ona Garšinskienė ir Vera Gri­
gienė nenuilstančiai lankė mote­
ris, kalbėjo savo kliube ir pas­
kutinėmis dienomis jos sakė: 
“Nebijokim, bus rankdarbių, 
bus ir publikos. Ne tik moterys, 
bet ir vyrai žingeidauja paroda. 
Jau turime labai daug gražių 
rankdarbių.” Ir jos nepamela- 
vr, Pnrnrln vieniv ntžvilcrini*: lin-

Iki devintos valandos žingei- -' 
duobai eidami pro stalus žiūrėjo, 
rankdarbių. Devintą valandą,, 
vakaro pirmininkė, K. Ketura- 
kieno, paaiškinus vakaro liks-,. 
lą, perstatė Chicagos Lietuvių . • 
Moterų Kultūros Kliubo Chorą 
atidaryti programą. Choras 
programą pradėjo su “Lietuva 
Tėvynė Mūsų.”

Chorui sudainavus kelias dai- ! 
nas, prasidėjo kalbos. Pir-.....
ilgiausiai kalbėjo Nora Gugienė, ' 
Naujienų Moterų Skyriaus re-' ■■ 
daktorė. Ji karštai sveikino va- ■ •

Pereitais metais ir šiais labai 
madoj šukuoti plaukus aukštyn 
ir smulkiai suraityti. Tokia ma­
da labai graži jaunom mergai­
tėm ir dar jaunom moterim la­
bai gražiai pritinka. Bet jau su­
augesnėm moterim reikalinga 
taikinti prie veido. Tom gražiai 
tinka aukštai sušukuoti, kurios 
turi žemą kaktą ir apvalų veidą, 
bet kurios turi smulkų, pailgą 
veidą ir aukštą kaklą, lai tom 
gražiau tinka ant šono sušu­
kuoti ir užvis gražiausiai puošia 
viduramžę moterį “finger 
wave”. Smulkiai suraityti plau­
kai suaugesnėm moterim netaip 
gražiai tinka kaip visai jaunom.

Kaip suknelės ir kiti drabu­
žiai taikomi prie veido, taip ir 
plaukų šukavimas. Trumpai nu­
kirpti plaukai irgi nevisom tin­
ka. Prie smulkaus, pailgo veido 
trumpai nukirpti netinka, nepai­
sant, kad madoj arba ir paranku.

Negalima sakyti, kad trumpai 
nukirpti plaukai visom netinka. 
Nekurtom labai gražiai tinka. 
Kaip kurias gražiai padabina 
trumpai nukirpti plaukai. Ku­
rios turi stambų veidą, lai trum­
pai nukirpti plaukai padaro vei­
dą biskį smulkesnį, bet smulku­
tėm, su aukšta kakta, lai daug 
gražiau tinka vidutiniai nukirpti 
plaukai.

Kuomet nueinate į grožės sa- 
lioną plaukus susitaisyti arba 
nusikirpti, tai patartina pasitei­
rauti kaip jums geriau tinka su­
taisyti plaukai. Grožės saliono 
darbininkė suteiks patarimą.

Dabartiniais laikais turime 
priemones tinkamai susitaisyti 
plaukus, tai butų prasižengimas 
apleisti pačiom save. Plaukų ati­
taisymas daug reiškia, tik reika­
linga prilaikyti prie veido, nes 
kartais mada padabina, o kar­
tais pagadina. Reikia taip prisi­
taikyti, kad nesugadinus išvaiz­
dą, o padabinus.

E. K. Sliekienė.

Ivo. Paroda visais atžvilgiais bu- karo rengėjas ir chorą už gra- " 
vo geresnė ir sėkmingesnė, negu žias dainas. Antra kalbėjo A. . 
bile kas galėjo tikėtis. Oras, Jonikienė, “Vilnies” redaktorė..

'lyg pataikaudamas, tą dieną Ji, kaipo Vidurvakarinių Valsli- ' 
gražiai atvėso. jų Lietuvių Moterų Sąryšio na-','"

Liepos 28 d., Mildos svetainėj, rė, plačiau pakalbėjo apie vaka- - 
trečią valandą po pietų, ilgiausi I ro tikslą ir apie būsimą Moterų 
stalai jau buvo papuošti puikiais Seimą ir Nacionalę Parodą. Už- 

! lietuvių moterų rankdarbiais.
Sienos taipgi nuklotos kaldro- 
mis ir staltiesėmis; kiekvienas 
siūlelis ranka sunertas, susiūtas. 
Spalvos gražiai sulaikytos. Dar­
bas pirmos klesos. Svetainė lik 
mirga įvairiais mezginiais, įvai­
riais siuviniais.

Draugei Deikienei tuom lai­
ku pati darbymetė biznyje. Ji 
viską palieka, sėda į savo karą 
ir važiuoja į Chicagos Dailės In-

baigus savo kalbą, ji perstatė 
Jaunųjų Moterų Krikščionių 
Susivienijimo (YWCA) narę 
Annetta Dieckman. Pastaroji 
sveikino lietuves už gražią paro-. .< 
dą nuo savo organizacijos. Pas- . 
kui pirmininkė vėl perstatė cho­
rą, kuris sudainavo dar kelias 
gražias dainas ir užbaigė pro­
gramą su “The Star Spangled 
Banner.”

Chicagiečiams jau nereikia

ir Mildred Davison, specialistus, 
apsiėmusius patarnauti sprendi­
me rankdarbių. Chicagos Uni­
versiteto profesoriaus VanDe- 
Woestyne žmona, pati turinti 
keletą mokslo laipsnių, atvyks­
ta ir pasitinka komisiją svetai­
nėj. Visą valandą ir pusę jie 
žiūrinėja rankdarbius ir stebisi, 
kada darbininkė moteris suran­
da laiko išdirbti tokius didelius 
šmotus. Juk nekurtuos reikia 
dirbti net po kelis metus. Iš kur 
tas pakantrumas? Pagaliau ši 
komisija išrenka dvidešimtį ka- 
valkų ir kiekvieną paženklina. 
Tai tie rankdarbiai, kurie bus 
pasiųsti į Brooklyną, į Nacionalę 
Rankdarbių Parodą, jei jų savi­
ninkės su tuo sutiks. Komisijai 
atlikus savo darbą, paskirtu lai­
ku drg. Deikienė vėl juos nuve­
ža į miestą. Deikienė užsipelnė 
didelį ačiū už tokį patarnavimą.

Paroda buvo aprašyta angliš­
kuose laikraščiuose: “Times”,

gramą atliko, bet toliau gyve­
nančių skaitytojų naudai turiu ••• 
pasakyti, kad Chicagos Lietuvių 
Moterų Kultūros Choras yra pa- 
vyzdis to, ką turėtų daryti mo- J 
lerys kilų miestų, kuriom aplin- 
kybės leidžia. Kada tik choras 
pildo programą, visuomet pub- 
liką patenkina. Drg. O. Petrai- 
tienė puikiai išlavino tą chorą.

Atlikus programą, žmonės vė­
liau atsilankę, dar žiūrėjo į.." 
rankdarbius, o nekurtos savinin­
kės rinkosi savo dirbinius, kad 
parsinešus namo.

Komisija, pilnai sutvarkius, — 
kokie daiktai bus siunčiami į ’ 
Brooklyną ir kitus parodos dar- 
bus, plačiai aprašys apie paro- • 
dos dalyves ir vakaro pasekmes. .... 
Tikimasi gerokai pelno, nes pub-LI 
likos buvo nemažai, o buvo ir.,,,- 
užkandžių ir gėrimų. Pelnas eis. . 
pasiuntimui delegačių į Moterų •

Komisijos Narė.

Amerikos ir Lietuvos Lietuvės Moterys
žmogus giliai širdyje jauti ne­

paprastą patenkinimą, kada tau 
laiškanešys įteikia nuo nepažys­
tamo asmens laišką. Skaitai, var­
tai, čiupinėji laišką. Pora laiškų 
perskaitytų' atydžiai, guli ant 
stalo. Norėtųsi su tų laiškų tu­
riniais pasidalinti su mano drau­
gais, bičiuliais; su tais, kurie 
man gero velija. Bet paliksiu ne­
padavęs į spaudą. Lai buna tik 
man vienam žinoma, kad turiu 
draugų-bičiulių ir nepažystamų 
eilėse.

neiškristų. Maitina savo kūdi­
kį nors nuo savo burnos nu­
traukdama. Ji tikisi, kad pa­
auginus jį, turės paramą, kada

tėvai neteks sveikatos. Bet kur 
šiandien darbininkės motinos 
sūnus? Jis drasko motinos širdį, 
lieja ašaras, apleidžia namus, 
kuriuose augo ir leidžiasi į toli­
mą kelionę. Nekuris niekados 
negryš.

Nekurie šios valdžios kempė­
se gyvena, akmenis skaldo, me­
džius kerta. Atsitolinę nuo tė­
vų, ir namų, kaip tremtiniai.

Motinos turi organizuotis jr 
reikalauti, kad jų vaikai būtų

Taip, mano mylimieji ir ger­
biamieji draugai-bičiuliai iš ne­
pažystamų eilių! Mes visi likimo 
išvyti iš tėvynės Lietuvos; visi 
pradėjome naują gyvenimą 
naujoj aplinkumoj. Vieniems 
pasisekė įsimušti į paviršių, ki­
tus šalta žemės velėna prislėgė, 
gyvybę praradus, treti gyvenam 
šiaip taip diena iš dienos. Nei 
gryžti atgal į tėvynę, neigi čia 
įsimušti į paviršių gali.

Vienok giliaus pasvarsčius, 
naujoj aplinkumoj geriau gy­
venasi. Mat čia progų daugiau; 
jei jau ir atsieina sunkią gyve-

paskirti į vietines kempes arti 
namų, kad vaikai galėtų pareiti 
namo nors retkarčiais.

Eva Simons.

niino naštą nešti, tai nors vai­
kams čia ateitis šviesesnė, čia 
niekas nekliudo vaikus mokslin­
ti, leisti mokyklon. Ir nepajunti

kaip vaikai paaugėja ir net aukš- ’* " 
tesniąję mokyklą (high school) 
laimingai užbaigia.

“Teisybė, gyvenu ir jaučiu aš-”-- 
iriai ekonominę depresiją,'’ rašo-, 
man vienas bičiulis, “bet vilties ,* 
neprarandu sulaukti geresnio 
rytojaus su pagelba gražiai, svei-" 
kai išauklėtų, išmokslintų vaikų. 
Simus ir duktė užbaigė aukšles-" 
nięję mokyklą ir jau dirba. Nors”' 
su mokyklos sienomis nepersi- 
skyrė. Išdirbo, atėjo, pavalgė va- ■■ 
karienę ir skubiai bėga vakari- ■ 
nėn mokyklon savo pasirinkta­
me amate tolesniai pasitobulinti......
rytojaus sulaukti.”

Na tai štai tau! Pradžioj šio' 7 
straipsnio žadėjau laiško turinio 
neskelbti visuomenės žiniai, ■ 
bet ranka nejaučiamai parašė ir- ■■■ 
išsipliurpiau.

Kita motina rašo: “Mano my­
limas vyras fabrike tapo mirti­
nai sužeistas. Paliko man nedi­
delę apdraudę ir fabriko valdy­
ba sumokėjo nedidelę sumą pi- ' 
nigų už vyro mirtį. Nei nepajau­
čiau kaip suvirš 25 metai pra- "• 
bėgo ir aš pasenau, pražilau. Bet
abu mano sūnus inžinieriais ta­
po. Ne pečkuriais, bet inžinie­
riais. Laimingai užbaigė techno- 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)
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Mariu "Vilkai"
I -VALSTIEČIO SŪNŪS. 

(Galas)
Kol tie ginčai ėjo juros atliko savo. Tar­

tum pasijuokdamos iš Anglijos neprisi- 
rengimo, jos ištraukė iš kabelių “Thetis” 
uodegą ir submarinas atsigulė dumblėta­
me jurų dugne. Guldamas apsivertė 
kniupščias. Jis atgulė su 99 žmonėmis 130 
pėdų gilumoj. Tą palyginus su nelaime 
Jungtinių Valstijų “S-ll”, kuris nuskendo 
ant 240 pėdų, tai anglams daug lengvesnė 
buvo kova su juromis, negu amerikie­
čiams. Ant 130 pėdų jau tankiai nusilei­
džia narai su pusiau metaliniais drabu­
žiais. Bet ir čia pasirodė “jurų karalienė” 
nėra pasirengus kovai su juromis.

Už tai Anglijos žmonės pasmerkė savo 
valdžią, kuri garsiai kalba apie “jurų ka­
ralienės rolę”, bet nėra pasirengus kovai 
už savo piliečių gyvastį. Pasmerkė Vic­
kers-Armstrong kompaniją, kuri išbuda- 
vojo submariną, prigrūdo pilną žmonių ir 
pasiuntė į juras.

O moterys našlės, kurių tarpe aštuonios 
laukiasi kūdikių, nuplaukė laivu į juras, 
ant “Thetis” submarine kapo įmetė vai­
nikus su vardais jų brangiausių ir varde 
jų visų našlė Morgan, kuri yra tik 21 me­
tų amžiaus, sakė:

—Mes nežinome kaip dar gyvename! 
Jeigu valdžia nerado galimybės ištraukti 
submariną su musų mylimiausiais vyrais, 
sunais, kada jis buvo tik pusiau nusken­
dęs, tai mes nenorime, kad dabar ištrauk­
tų jį su jų lavonais! Mes nenorime matyti 
ilgiausią eilę grabų su žuvusių palaikais! 
Jeigu valdžia negalėjo juos išgelbėti, tai 
lai jurų dugne jie visi ilsisi submarine, lai 
jis jiems bus bendras grabas!

Tai našlių teismo sprendimas Anglijos 
pardavikiškai Chamberlaino valdžiai. Tai 
liaudies sprendimas prieš tą “jurų kara­
lienę”.

XXX
, Iš “Thetis” išsigelbėjo keturi žmonės. 

Jie išsigelbėjo užsidėję ant krutinės, bur­
nos ir nosies taip vadinamus “Davis 
Lung.” Tai prietaisai, kuriuos išrado an­
glas inžinierius Robert Davis. Pirmu kar­
tu šie prietaisai buvo panaudoti birželio 
4 dieną, 1931 metais, kada submarinas 
“Posedon” nuskendo ant 132 pėdų gilu­

mos ties Weihai-wei, Kinijoj. Tada 35 sub­
marine įgulos žmonės su jais išsigelbėjo 
iš submarine.

Anglijos valdžia atmetė “varpo” naudo­
jimo teoriją. Ji 1934 metais išleido garsų 
pareiškimą, kad “nebus daugiau plieno 
kapų jurose” ir nuo to laiko visus subma- 
rinų narius aprūpino “Davis Lung” prie­
taisais ir išlavino juos naudoti. Kiekvie­
nas prietaisas turi užtektinai “oxygeno” 
kvėpavimui per 40 miliutų laiko.

Kad žmogus galėtų išeiti iš submarine 
juros dugne su “Davis Lung” prietaisais, 
kur yra didelis vandens spaudimas, kitus 
nenuskandydamas, tai tam tikslui ant an­
glų submarinų yra įrengti specialiai kam­
barėliai, kur gali tilpti du žmonės vienu 
kartu. Du įeina į tą kambarėlį, užsidaro 
nuo submarine vandenį neperleidžiamo- 
mis durimis, atsuka tam tikrus kranus ir 
per juos prileidžia į kambarėlį du tonus 
vandens, kol jis prisipildo. Tada atidaro 
uždangą į juras. Vandens spaudimas bu­
na jau vienodas. Jie kyla į viršų penkias 
pėdas į sekundą.

Submarine pasilikę žmonės iš vidaus 
uždaro viršutines kambarėlio duris, kad 
nesiveržtų jurų vanduo į submariną, ati­
daro duris iš kambarėlio ir ten jau esantį 
vandenį paleidžia į submariną. "Tada v.ėl 
į kambarėlį įeina sekami du žmonės ir at­
lieka tą patį veiksmą kaip ir pirmieji. Tai­
gi, kol kas “Davis Lung-” pritaikymas dar 
nėra pilnai tobulas, nes jeigu jų pagelba 
reikėtų išgelbėti 100 žmonių iš submarine, 
įleidžiant po toną ant kiekvieno žmogaus 
vandens, tai reikėtų įleisti net 100 tonų 
vandens, kas dažnai užimtų visą užsida­
riusių įgulos žmonių patalpą.

“Jurų karalienės” laivyno specialistai 
pralaimėję su juromis kovą Airių Jurose, 
leido numirti 9p piliečiams. Jie pastatė 
ant “Thetis” submarine kapo “Paženkli­
nimo Plūdę” išmargytą ir su didelėmis 
baltomis raidėmis: “Wreck” ir patys išva­
žinėjo. Prieš juos stovi dabar klausimas: 
kodėl žuvo “Thetis”, bet abejotina, kad 
Chamberlaino valdžia, kuri begėdiškai iš­
davė Muniche Čekoslovakiją, Francijos ir 
Anglijos reikalus, ir šį klausimą teigiamai 
atsakytų.

POLITINIŲ KALINIŲ BALSAS 1$ JJETUVOS
(Tąsa nuo antro puslapio) 

Įėjome dar kaip nors kitaip 
geriau įrodyti savo lojalumą 
valstybei ? Mums buvo aišku, 
kad valstybės prezidentui 
reikalingas ne valstybinis, o 
visai kitoks musų lojalumo 
įrodymas. Ir mes neapsiri­
kome, nes be musų buvo* fak­
tiškai įrodyta, kokio lojalu­
mo jisai iš musų reikalauja. 
Mat, čia yra keli už komunis­
tinį veikimą teisti asmens, 
kurie betgi jau atsisakė visų 
savo idėjų ir pažiūrų, bet lai­
komi kol kas kalėjime, nes, 
matyt, nenori išpildyti visų 
saugumo policijos (žvalgy­
bos) statomų reikalavimų. 
Jie tai ir skubinosi pasinau­
doti tuo pasiulymu. Bet visi 
jų prašymai buvo atmesti,! 
kaip reikėjo suprasti aname1 
pasiūlyme minėtas lojalu­
mas : tai lojalumas ne valsty­
bei, tai net ne savo įsitikini­
mų apspiaudymas, kaip kad 
padarė prašantieji, o lojalu­
mas, kuris įrodomas bendra­
darbiaujant su saugumo po­
licija, išdavinėjant savo bu­
vusius draugus.

Aš tau jau minėjau visuo­
menės susirinkimus ir spau­
dos, kurie, nuolatos keldami 
amnestijos klausimą, nelei­
do jį numarinti. Susirūpinta 
ir šitą kliūtį pašalinti. Vi­
daus reikalų ministerija su­
sirinkimus ir spaudos reika­
lus taip sutvarkė, kad juose 
dabar ne tik amnestijos 
klausimas, o apskritai musų 
vardą beveik visiškai nelei­
džiama paminėti, tuo norint

priversti visuomenę užmiršti 
apie musų laikymą kalėjime. 
Visi musų kreipimaisi į vy­
riausybę, kariuomenės vadą, 
ginklų fondo komitetą, vi­
suomenę, neleista laikraš­
čiams išspausdinti, nors jų 
turinys archi-valstybiškas. 
Net pats musų ginklų fondo 
parėmimo faktas laikraš­
čiams neleidžiama paminėti, 
lyg tai butų kažkoks šlykš­
tus prasikaltimas, apie kurį 
net visuomenės ausys netu­
rėtų nieko girdėti.

Tai šitaip sistemačiai lai­
dojamas amnestijos klausi­
mas. Kad šitas laidojimas 
nesukeltų perdaug įtarimo, 
Seimo peticijų komisija ir 
vyriausybė priiminėja musų 
giminių bei visuomeninių or­
ganizacijų delegacijas, apsi­
ribodami nieko nereiškian­
čiais atsakymais, kaip “pa­
žiūrėsime,” “sutvarkysime.” į

Ten “žiūrima” ir “tvarko­
ma”, o čia kalėjimas rauja iš 
musų tarpo vieną auką po 
kitos. Tik nuo Klaipėdos už­
grobimo mes turime jau 4 
aukas: trys draugai—Z., M., 
B.—psichiniai susirgo; vie­
na draugė, Uršulė Petrony- 
tė-Lisienė, mirė. Prieš tą psi­
chinio teroro atmosferą, ku­
rioj dabar čia mums tenka 
gyventi, nublanksta visi kaž 
kada Korsakevičiaus suor­
ganizuoti fizinio kankinimo 
žiaurumai. Tad argi stebėti­
na, jei mes per taip trumpą 
laiką turėjome jau tiek au­
kų. O jų bus dar daugiau, jei 

1 visuomenė (tame skaičiuje,

žinoma, ir Amerikos lietu­
viai) nepadarys didesnio 
spaudimo ir neprivers am­
nestijos klausimą grąžint į 
dienotvarkę ir jį kuo grei­
čiausia teigiamai išspręsti. 
Nes be visuomenės įsikiši­
mo, vien kabinetiniu keliu 
amnestijos klausimą spren­
džiant, jis tikrai bus palaido­
tas. Tie veiksniai ir elemen­
tai, kurie sabotažuoja kiek­
vieną aktualesnio klausimo, 
tame skaičiuje ir amnestijos, 
sprendimą, tuo norėdami su- 
kompromituot tą politinio 
gyvenimo kryptį, kuria pasi­
nešė Lietuvos gyvenimas po 
Klaipėdos užgrobimo, turi 
pakankamai “konstitucinių” 
priemonių uždėti savo veto 
kiekvienam, jiem nepatinka­
mam, įstatymui. Tik plati vi­
suomenės akcija galėtų pri­
veikti juos nusileisti. Siaurų 

i delegacijų lankymaisi, peti­
cijos ir memorandumai čia 
vargiai ką bepadės. Reiktų 
platesnės akcijos, kurioje 
(bent Amerikoj) vienybės 
sabotažninkai butų nedvi­
prasmiškai iškelti, štai pri­
verstų gal juosius šiek tiek 
nusileisti.

Suprantama, kad esant 
reikalui, mes galėtume, iš sa­
vo pusės, paremti patrioti­
nės visuomenės ir josios at­
stovų valdžioje akciją musų 
dispozicijoj esančiomis prie­
monėmis; tokių bent teko 
girdėti musų tarpe balsų. 
Kokios tai yra priemonės— 
tu patyrei ant savo kailio. 
Jos pareikalautų iš musų au- ( 

Įkų, bet aukos mus neatbai-.

Lietuves Moterys
(Tąsa nuo trečio puslapio) 

locijos institutą. Jau dirba ir aš 
tai pas vieną, tai pas kitą sūnūs 
praleidžiu laiką atostogaudama 
po porą savaičių.”

Laiminga motina! Neviena 
motina gali jai pavydėti tokios 
laimės susilaukus. Bet toji laimė 
nelengvai jai atsiėjo. Daugiau 
kaip per dvidešimts metų ji ne­
turėjo žmoniško poilsio. Dirbo 
sunkiai ir savo sūnelius augino, 
auklėjo ir leido j mokslus. Pa­
sekmė to triūso, senatvės sulau­
kus, gyvenimo palaima. Kai­
mietė, prasčiokė, bemokslė mer­
gaitė atvyko Amerikon laimės 
jieškoti. Čia ji pramokus skai­
tyti ir rašyti lietuviškai ir ište­
kėjus už vyro manė, kad jos gy­
venimo našta palengvės. Bet 
čia. po ketvirtų ar penktų melų, I 
skaudi nelaimė ją patiko. Jos 
duondav.'s, mylimas vyras mir­
tinai fabrike sužeistas, paliko ją 
vieną su pora mažų sūnelių. Ap­
raudojus palaidojo savo myli­
mąjį vyrą, pati viena užaugino, 
išmokslino savo du sūnelius. Ir 
šiandien džiaugiasi, nes svajo­
nės išsipildė: motinystės vaini­
ku apvainikuota tapo per savo 
tikrus vaikus.

Ar daug lokių laimingų mo­
tinų randasi Amerikoje? Ypač 
tarp musų lietuvių? Manau, la­
bai mažai, bei visvien randasi. 
Ačiū Amerikos lietuvėms, išeivi­
jos pionierkoins, žymiai pakilo 
protinis stovis lietuvės moters, 
šiandien ji netik namų ruošoj 
sumani tvarkdarė, bet vicnvali- 
niai neilstančiai dalyvauja lai 
biznyje, tai politikoj, lai meno 
srity. Ir ačiū lietuvei molerci, 
nežiūrint ekonominės depresi­
jos, lietuvių šeimų gyvenimas 
kur kas yra našesnis, kilnesnis, 
negu kad jis buvo dvidešimts 
melų atgal.

Didelį darbą atlieka musų lai­
kraštija. kuri savo laikraščių 
skiltyse Įvedė "‘Moterų Skyrius”, 
čia tai geriausis veidrodis, kuris 
atspindi lietuvės -moters gyveni­
mą Amerikoje. Ir Lietuvos mo­
terys, sekdamos amerikiečių gy­
venimą, supažindino Lietuvos 
moterį per savo mėnesinį žurna­
lą “Moteris ir Pasaulis”, kaip 
amerikietės lietuvės pastangos 
dedama lipant kuiliuos laiptais 
aukštyn.

Tai kilnus ir gražus darbas, 
kuris turi būti iš visų pajėgų re- 
miallias.

Dr. A. L. Graičunas.

Argentinos Lietuviai
MUSŲ TEATRAS IR AR­

TISTAI.
Argentinoj esama apie 40 

tūkstančių lietuvių. Visa dau 
guma yra atvykę po didžiojo 
karo, kurie ekonomiškame 
gyvenime sudaro darbinin­
kišką šeimą—proletariatą.

Nors musų kolonija skai­
toma nemaža, bet iki šiol nė­
ra ko stambesnio nuveikusi 
del savo tautiečių gerovės. 
Turime nemažai organizaci­
jų ir laikraščių, bet kultūri­
nis darbas nėra pakilęs iki 
atatinkamo laipsnio. Svar­
biausios organizacijos da­
bartiniu laiku Buenos Aires 
randasi: Lietuvių Liaudies 
Teatras, Susivienijimas, Tal­
ka ir kitos.

L. Liaudies Teatras tik 
keli metai kaip veikia ir savo 
pirmose dienose turėjo mažą 
skaičių narių, bet šiandieną 
jis yra išaugęs j tvirtą, reikš-' 
mingą organizaciją ir turi ( 
virš 300 narių. Apart to Tea- j 
tras turi ir skaitlingą ir ge- ( 
rai išlavintą chorą, kuris yra 
pagarsėjęs nevien tarpe lie-į 
tuvių, bet ir tarpe svetim­
taučių. L. L. Teatras per 
trumpą savo gyvenimą yra 
daug nudirbęs scenos darbe, 
pastatydamas didelį skaičių 
gerų ir turtingų veikalų, ku­
riuose artistai parodė didelį 
savo išsilavinimą ir gabu­
mus ; neatsižvelgiant, kad 
tas darbas yra sunkus, blo­
gose sąlygose dirbamas ir vi­
sokiais budais trukdomas. 
Apart to, nereikia pamiršti, 
kad kolonijos griovimo ele­
mentai dėjo įvairias pastan­
gas, ypač pirmose dienose,

kad išprovokuoti ir išgriauti. 
Skunde policijai, buk tai ko­
munistai, kurie po priedan­
ga teatro varo priešvalsty­
binį darbą; ko pasekmėje ir 
buvo užpultas Liaudies Tea­
tro parengimas ir areštuota 
virš 300 asmenų; nuo ko 
daug nukentėjo netekdami 
darbo. Tą “patriotinį” darbą 
padarė buvę “tautininkai” ir 
kiti karšti, juodais darbais 
pasižymėję “patriotai”, ku­
riuos riebiai liuobė Lietuvos 
tautininkų valdžia su išplėš­
tais liaudies iš mokesčių ir 
varžytinių litais.

Nors buvo daromos įvai­
rios kliūtys, bet pasišventu­
sių menininkų neišgąsdino, o 
tik daugiaus paskatino prie! 
to’kilnaus darbo, šiandien j 
mes matome, kad tie meni-, 
ninkai ilgas valandas dirbę! 
fabrikuose, liuosą laiką poil­
sį pašvenčia scenos darbui, 
kas su dideliu triumfu eina 
pirmyn. L. L. Teatras jau 
drąsiai gali pasididžiuoti sa­
vo nudirbtais darbais ir išsi­
lavinimu, kas atsispindi ne­
vien tarpe lietuvių, bet ir 
tarp kitataučių, o ypatingai 
choras, kuris su savo daino­
mis kelia lietuvių garbę Ar­
gentinos gyventojų tarpe.

Matydami tą reikšmingą 
ir gražų Liet. Liaudies Tea­
tro darbą, musų visų parei­
ga stoti į jo eiles ir tęsti už­
brėžtą darbą pirmyn. Be jo­
kių atidėliojimų Liaudies 
Teatre turi sustovėti ir la­
vintis musų jaunoji karta, 
nes čia jai kultūros ir lavi­
nimosi mokykla ir lietuvybės 
išlaikymo šaltinis. Piramidė.

(tavo veidan ir dar atsipra­
šyti turi. Tai beveik tokioj 
pozicijoj dabar randasi Ang­
lijos ambasadorius Japoni­
joj Sir Robert Craigie.

Kaip Ohio Valstija Už­
laiko Savo Piliečius

Svarbus Susirinkimai
Kenosha, Wis.—Rugp. 2 d., 

Baduros svetainėj, įvyks LDS 
65 kuopos susirinkimas. Visi, 
atsilankydami į šį susirinkimą, 
nepamirškite atsivesti su savim 
ir naujų narių. Mes turime sto­
ti į darbą, kad išpildžius mūsų 
kuopai skirtą kvotą: 30 naujų 
narių iki birželio mėnesio, 1940 
met. Stokime visi j dariią, kad 
iki ateinančio L.D.S. Srimo iš- 
laikytumėm Kenoshos garbe, ir 
kad ateinančiam seime Keno­
shos delegatai galėtų atstovauti 
ne mažiau kaip 150 narių

Rugpiučio 3-čią d., German- 
American Svetainėje įvyks Ly­
ros Choro susirinkimas. Susi­
rinkimas prasidės 7:30 vai. va­
karo. Dalyvaukite visi šiame 
susirinkime ir praneškite ki­
tiems, nes turime daug svarbių 
reikalų aptarti. Turėsime ap­
kalbėti Lietuvių Dienos klausi­
mą, kuri įvyks rugp. 27 dieną. 
Taipgi randasi laiškas nuo mū­
sų choro mokytojos D. Juden, 
kuriame ji pataria kokią operetę 
turėtumėme pradėti mokintis 
ateinančiam sezone. Todėl visų 
choristų yra pareiga dalyvauti 
šiame susirinkime. Atsiveskite 
ir naujų narių, kurie galite.

Choristas.

(lys, jei žinome, kad musų 
prisidėjimo reikalauja Lie­
tuvos interesai, kad jis yra 
būtinas vienybės ardytojų 
sabotažui palaužti, kad jos 
bus naudingos tolesnei kraš­
to politinei raidai. Neabejo­
ju, kad šitokiu atveju jis 
(prisidėjimas) butų teisin­
gai suprastas ir paremtas 
tiek Lietuvos visuomenės, 
tiek Amerikos lietuvių.

Kad tavęs nesukla'idin- 
čiau, turiu dar kartą pri­
mygtinai pabrėžti, kad aš čia 

(kalbu ne apie viso kolekty-l 
I vo nuomonę, juoba,—ne apie 
nutarimą, o tik apie siūly­
mus, nuomones, nuotaikas.1 
Ar tos nuotaikos virs nutari­
mais—priklauso, žinoma,
nuo aplinkybių. Aš norėčiau 
tikėti, kad, vis dėl to, ir be 
musų pavyks padaryti galą 
musų kalinimo skandalui,— 
skandalui, kuris yra naudin­
gas tik tiems, kas dėl klikos 
interesų nori* populiarių ir 
liaudžiai naudingų priemo­
nių vilkinimu, sabotažu ir 
vetavimu pakirsti ir sukom­
promituoti vienijimosi pa­
stangas.

Norėčiau išgirsti ir tavo 
nuomonę.

Spaudžiu ranką,
P.

Šiaulių S. D. Kalėjimas, 
1939, birželio vidurys.

(Tąsa)
Nekurie išsireiškia, kad dar­

bo niekur negalima gauti, tai 
turi kitiem daryti blogumą, kad 
l’ktai patekus į kalėjimą anl ke­
lių mėnesių kol darbai pagerės. 
Treti skundžiasi, kad jų moterys 
pyksta užtai, kad mažai uždir­
ba. Užtai prieina prie šeimyniš­
kų nesutikimų, dilelių barnių, 
peštynių ir tankiai moterys su­
areštuoja ir pasodina į kalėjimą. 
Nekurie tos rūšies kaliniai labai 
kaltina savo moteris ir net ker­
šija. Sako: “Aš jai nedovanosiu. 
Kaip tiktai pareisiu iš kalėjimo, 
gerai kailį išpersiu ir įlaugiau 
nebegyvensiu su ja. Paimsiu 
persiskyrimą.”

Šiame kalėjime randasi ir 
liuosnorių kalinių. Liuosnoriai 
kaliniai nekurie čia jau išdirbę | 
po penketą melų ir daugiau. 
Liuosnoriai kaliniai sako, kad 
pasilikti šiame kalėjime galima 
tik tiem, kurie gerai dirba ir nie-. c 
kad neprasikalsta prieš kalėjimo Į 
valdybą. Kalinys baigdamas sa­
vo bausmę atbuli, pasvarsto, kad | 
paleistas iš kalėjimo darbo gal I 
negaus; prisieis jam badauti ir 
nakvoti kur papuola, gal visai 
po atviru dangum. Tai kalinys 1 
iškalno paprašo kalėjimo valdy­
bos, kad jam leistų pabūti kalė­
jime ilgiaus. Kalėjimo valdyba 
mato, kad kalinys buvo geras 
darb’ninkas ir prieš kalėjimo 
patvarkymą niekad neprasikal­
to, lai duoda jam apsibūti ir anl 
ilgiaus. Liuosnoriam kaliniam 
neduoda ilgiaus būti kaip 30 die­
nų. Atbuvęs ir vėl gali atnaujinti

Sako, kad tie liuosnoriai kali­
niai, kalėjimo valdybai naudin­
gi todėl, kad prie jų nereikia sta­
tyti apmokamų sargų. Jie netik 
kad nenori pabėgti, bet stengiasi 
būti teisingi ir gerai atlikti dar­
bą, kad valdyba ant jų nesupyk­
tų ir nepaleistų iš darbo, už kurį 
jie negauna nei cento. Jie dirba 
tik už tą supuvusį maistą ir ap­
skurusį drabužį.

(Bus daugiau)

ant 30 dienų.
Liuosnoriai kaliniai sako, kad Į 

j:e yni užlaikomi taip pat kaip | 
ir visi kaliniai, ir' prasikaltęs I 
liųosnoris kalinys yni taip pat j 
baudžiamas kaip ir visi kili. Jei | 
liųosnoris kalinys dažnai prasi-! 
kaista, lai jam ant tolinus kalė-1 
jimo valdyba nebeduoda ilgiaus. 
būti ir paleidžia iš darbo.

KLAIPĖDOS KATALIKUS 
PRISKYRĖ PRŪSIJOS 
VYSKUPIJAI.

Klaipėda. — Kol Klaipėdos 
kraštas priklausė Lietuvai, kraš­
te buvo įsteigta katalikų bažny­
čios prelatūra, kurios vyriau­
siuoju valdytoju buvo Telšių 
vyskupas. šiomis dienomis 
Klaipėdos kraštas išskirtas iš 
Telšių vyskupijos ir prijungtas 
prie Varmijos, Rytprūsiuose.

Garantuotų Vartotų Karų

O BARGENAI
Visokių Išdirbysčių ir Modelių—Visi Bargcnai 

Atdara dieną ir vakarais.

S** * Bridgeport Motor Sales
3040 S. Halsted St. VICtory 6992

A. BALIS, Sav.

MYKITE NAUJA KNYGUTEI

"SOCIALU IR 
ŠALIES SAUGUMAS'

Paraše Draugas Earl Browder 
į Lietuvių Kolbų Vertė Drg. V. Andrulis

IŠLEIDO “VILNIS” KAINA 10 CENTŲ
KNYGELĖ LABAI POPULIARIŠKA ir labai aiškiai dės­
to pasaulinę padėlį ir būsiančius prezidentinius rinki­
mus 1940 metais. Ta knygelė labai svarbi ir būtinai rei­
kia kiekvienam lietuviui įsigyti ir perskaityti.

Draugijos ir organizacijos siųskite užsakymus del 
platinimo.

VILNIS
; 3116 So. Halsted St., Chicago, Ill.
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j( POPIET

2:00—WBBM. The Goldbergs.
WLS. Melody Parade.
WAAF. The Symphonic Hour. 
WCFL. Jeno Bartai’s Orch. 
WJJD. Current News.

.2:15—WCFL. News Flashes.
WIND. Tommy Ott, organ. 

12:30—WHFC. Man on the Street.
WCFL. Meet the Folks. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report.
WHFC. News.
WGN. Ginsburg’s Orch.
WMAQ. Betty & Bob.
WCFL. Man on the Street.

1:30—WIND. Luncheon Dance.
WAAF. Stock Market Report.
WJJD. Midday Roundup.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles.
WLS. "Dreamers Bay".
WIND. Current News.
WCBD. World News.

2:45—WCBD. Continental Revue.
WMAQ. The Guiding Light
WIN.Q- Washington Park.

2:55—WGN. BasebaU.
3:00—WENR. Club Matinee.

WAAF. News and Weather.
WSBC. Polish Matinee. 

3:30—WGES. Maria and Remo.
WAAF. Down the Mississippi.

4:00—WGES. World Reports.
WAAF. Salon Concert.
WENR. Home Forum.
WIND. Sports Edition. 

4:30—WGN. BiU McCune’s Orch.
WMAQ. Bruce Baker’s Orch.
WENR. Affairs of Anthony. 

5:00—WAAF. Dixieland Band,
WIND. Sports Edition. 

5:15—WBBM. Console Overtones.
WAAF. Sport Shorts.
WMAQ Rhythm and Romance.
WGN- Jane Anderson, piano. 

5:30—WGES. Music Lovers.
WCFL. Piano Recital.

VAKARE
6:0Q—WBBM. Sports Revue. 

WCFL. Last Minute News. 
WMAQ. Ennio Bolognini, Orch 
WCBD. World News.
WENR. Easy Aces. 

6:15—WGN. News.

6:45—WCFL. Sports Review.
WGN. Inside of Sports.

WMAQ. Phil Levant’s Orch. 
WCBD. Favorite in Music. 
WLS. "Information Please.” 

8:00—WBBM. “We, The People.”
WJJD. Suppertime Frolic.
WSBC. New City Furniture 

Lithuanian Procrain.
WCFL. Grant Park Concert. 
WGN. Don Orlando’s Orch. 
WMAQ. Battle of the Sexes. 

8:15—WGN. Heidelberg’s Orch.
WAAF. Fun Time.

PALAIDOJUS DRG. ADOMĖLĮ
Liepos 20 d., apie 4:30 valau- rį vairavo Ffanas, greitumo ro­

dą ryte, ant vieškelio US 6 trokų 
susimušime žuvo Frahas Ado­
mėlis ir kitas asmuo, kuris vai­
ravo kitą troką. Nelaimes vietoj 
rado du lavonus, vieną sužeistą 
viršesnį vairuotoją, kuris nelai­
mės metu miegojęs, ir du dide­
lius trukus, kaip šipulius sulank­
stytus, o buvusius krovinius iš­
taškytus, sulaužytus.

Ligi šiol jokių liudininkų, kas 
butų matę kaip tas viskas įvyko, 
dar nesiranda. Tariaus ekspertai 
lokių nelaimių, pasiremiant su­
dužusių mašinų instrumentais, 
daro spėliojimus.

Visų pirma nori nustatyti prie­
žastis susidūrimo, kurios galėjo 
būti tik dvi: vairavimo aparato 
sugedimas ir neveikimas, ar vai­
ruotojo užsnudimas. Troko, ku-

------------------ -
LIETUVIŠKI RADIO 

PROGRAMAI

Šiandien, antradienį, kaip 7 vai. va­
karo, iš stoties WGES, Peoples ra'dio 
programas. Dainuos p. p. Saboniai, 
žymus duetas, solistai ir t.t. Taipgi 
bus įdomių patarimų sveikatos klau­
simais. Verta pasiklausyti Praneškite 
ir kitiems apie šiuos radio progrą- 
mus.

Šį vakarą nuo 8 iki 9 vai. vakaro, 
per stotį WSBC, bus leidžiamas New 
-ity Fu .'J. t ure Mart lietuviškas radio 

programas. Jis bus transliuojamas 
iš Syrena Cafe, 4270 Archer Avė. Po 
programo oro bangomis salėje bus šo­
kiai ir įvairūs pasilinksminimai. Įžan­
ga į šį vakarą 25 centai. Publika už- 
kviečiama atsilankyti, pasilinksminti 
ir pamatyti, kaip transliuojama pro-

dyklū stovėjo ant zero, kas duo­
da manyti, kad Frantis l>t!vo už­
dėjęs kojas ant “clutch” ir “bra­
kes.” Taipgi tie, kurie matė Pra­
no lavoną išklaus’nėjimo vieloj, 
sako, kad jojo akys buvo atda­
ros. čia irgi prieina prie išvados, 
kad buvo užduota neišpasakytai 
spartus ir smarkus smūgis, kat­
ras taip staigiai gyvybę nukirto, 
o akys pas liko atdaros taip, kaip 
vairuotojas naudojo.

Šie faktai veda prie to, kad- 
Franas nebuvo užsnūdęs. Prie to, 
Pranas buvo patyręs vairuoto­
jas. Prieš greitą važiavimą vi­
suomet išsireikšdavo. Tas kelias 
jo buvo pervažiuotas desėtkus 
sykių. Išvažiavo pilnai pasilsė­
jęs. šie visi faktai kalba, kad 
Pranas žuvo ne per savo klaidą.

Dabar apie antrą pusę nelai­
mės ir antro troko vairuotojus. 
Valgyklos patarnautoja sako, 
kuomet jie sustojo užkąsti, abu | 
atrodė labai nuvargę. Pirmąsis 
vairuotojas prisikėlęs pagclbi- 

’ ninku ir pavedęs vairą, nes vir-l 
išesnio buvęs poilsio laikas, šio 
I troko greitumo rodyklė rodė 67 
l mylias per valandų. Vaikinas vos | 
122 melų amžiaus ir beveik be ■ 
jokio patyrimo. Trokas traukė 
12 tonų krovinį. Ir lik pavažia­
vus apie 5 mylias nuo valgyklos, • 
12 tonų krovinys bėgdamas 67, 
mylias per valandą smogė į prie-1 

j šakį Ritz troko, kurį Pranas vai-j 
( ravo. Žuvo ant vietos užmerktum 1 
j akim ir š’s jaunas vaikinas, o jo1 
j viršesnį rado išblokštą iš guolio

vielos griovy be sąmonės.
Imant atydon nepatyrimą, kro­

vinio svorį ir tokią aukštą spar­
tą, darosi baugu! Ant lokio šiau­
rio vieškelio vienu vienas nega­
lėtume išsilaikyti ravo neužka­
binęs. O čia vairuotojas pavar­
gęs, veikiausia ir pavėlavęs.

Ryto pradžia. Kelias tuščias, 
reikia paskubėti, kad prisivijus 
laiką. Veikiausia ir snudulis kan­
kino. Vol, tai tur but šitokiose 
apyslovo.se ir žuvo dvi jaunos 
gyvybės.
Draugo Frano Darbo Apystovos 

ir Santykiai su Darbdaviu.

Pranas važiuodavo apie porą 
sykių į savaitę į Fort Wayne, 
Ind. Ten paimdavo alaus krovi­
nį apie 6 tonus ir gryždavo Chi- 
cagun. Nakties važiavimą pats 
Pranas susirikiavo. Susitarė su 
bravoru, kad' užsakymai būtų 
išduoti • vidurnaktyj. Išvažiuoda­
vo apie 6 vai. vakaro ir gryždavo 
apie 6 vai. ryte. Suvoži liedavo 
apie 320 mylias viso kelio. Prieš 
išvažiuosiant pasiimdavo užtek­
tinai poilsio ir sugryžęs turėdavo 
visą dieną liuosą.

Pranas sakydavo: “Naktį daug 
geriau važiuot, keliai tuštesni, 
ne taip šilta, bravore laukti ne­
reikia; už vienos nakties darbą, 
turiu apie porą dienų dėl savęs.

Su drg. Petroniu, stiliais: Er­
nestu, Albertu ir knygvede Mrs. 
Genzel, Pranas buvo geriausiuo­
se santykiuose. Jo ištikimybė 
įstaigai, jo teisingumas, jo rū­
pestis, kad įstaiga išsilaikytų, jo 
žmoniškas instinktas taip drū­
čiai jungė Fraitą prie tos mažos 
grupės jo bendradarbių. Franui 
visi kompanijos vargai ir reika­

lai buvo žinomi. Jis visuomet 
padėdavo drg. Petroniu! visuo­
se biznio klausimuose. Žinau t 
visą lai, darosi aišku, kokia dva­
sinę ir finansinę skriaudą reikė­
jo panešti Ritz kompanijai ir 
Frano bendradarbiams.

Darytume neteisingas išvadas, 
jei daleistume Frano žuvimą dėl 
ilgų dienų ir naktų sunkaus dar­
bo.

Drg. Pranas buvb komunistas, 
pirmaeilis draugas. Tinginių ne­
apkentė. Darbą mylėjo ir laikė 
kaipo priederme visų. Į darbą 
drg. Frano pažiūros buvo komu­
nistiškos. Žemintumėm jo idėjas 
ir gyvenimų aiškinant priežastį 
žuvimo “sunkus darbas.”

šie paminėti faktai ir daugelis 
mažesnių davinių kalba už Pra­
nų teigiamai, jo nelaimėj, jo 
darbo sąlygose.

Reikšdamas užuojautą Frano 
žmonai ir giminėms, Komunis­
tų Frakcijai ir visiems Frano 
idėjos draugams, negaliu pra­
leisti neišreiškęs viešos užuojau­
tos d. Petronio šeimynai ir Ritz 
kompanijos personalui. Mes ne­
tekome brangaus draugo, o Pe­
tronis ir draugo ir teisingo dar­
bininko, ir sunai Ernestas ir Al­
bertas geriausio ypatiško drau- 
go-patarėjo.

Prie to, Petronio šeimynai 
Frano žuvimas taipgi buvo sun­
kus finansinis smūgis. Iš dviejų 
tūkstančių vertės troko, liko lik 
skeveldros. Krovinis, kuris buvo 
vertes apie tūkstantį dolerių, vi­
sas žuvo. Katros statinės buvo 
nesudaužytos, dingo pirm negu 
Petronis nusiskubino į nelaimės 
vielą. Mes suprantame kaip šiuo 
laiku tok:s finansinis smūgis yra

skaudus Petronio šeimai. Skau­
džiai atsilieps ant jų gyvenimo 
ii* gali palaužti jų dvasią-ehėr- 
giją-

Manau, draugai ir prieteliai 
Petronio šeimos, nepagailės mo­
ralės ir visokeriopbs užuojautos 
šioj didžiausioj jų gyvenimo ne­
laimėj. J. K. šarkiunas.

mai turi apie 14 tūkstančių ku- 
biškų metrų, o “Spaudos Fon­
do” rūmų turis net 22 tukstan-

WIND. Betty and Bob.
A WCBD. Sunset Special.

8:'JJ'—WMAQ. Alec Templeton, piano 
■WBBM. Bob Crosby's Orch. 
WGN. News.

8:45—WIND. Dance Parade.
WGN. Hal Munro’s Orch.
WCFL. Federal Agency Series.

9:00—WENR. If I Had the Chance.

VWes PIKNIKAS
Rengia Cleveland© Lietuviu Draugijų Veikiantis Komitetas 

Rugpiučio S August 
MACHUTOS DARŽE

2510 Glenridge (Prie Green Road) Euclid, Ohio

KALBĖS
‘Vilnies’ Redaktorius drg. L. Pruseika, iš 
Chicagos.
Taipgi Bus Įvairių Žaislų ir Sporto 
Šokiams Grieš Navarsko Orkestrą

Įžanga 20c, o iškalno perkant tik 15c 
Tikietus Galite Gauti pas Rengimo Komitetą ir 
Vilniečius.

DOVANŲ busIšduota uz j^ojoo'"
5 DOVANOS.................

L. PRUSEIKA

WGN. Grant Park Concert.
WCFL. Frantz and Fritz. '
WMAQ. Mr. Dist. Attorney. 
WBBM. Time to Shine. 

9:1'5—WIND. The Living Past. 
9:30—WBBM. News.

WMAQ. Doghouse.
WGN. The Northerners.
WHFC. Lietuvių Programas.
WENR. The Inside Story. 

10:00—WBBM. Amos ‘n’ Andy.
WMAQ. Pleasure Time. 
WENR. News.
WGN. Enric Madriguera’s Orch 
WIND. Švedų Programas.

10:15—WBBM. Shep Field’s Orch.
WMAQ. News.
WENR. Isham Jone’s Orch. į 

10:30—WBBM. Cab Calloway’s Orch.
WMAQ. Milt Berth’s Orch.. j 
WCFL. "The Life Program." ( 
U'GN. Dick Jurgen’s Orch.. | 

11:00—WSBC. Midnite Rambles.
WBBM. Ben Bernie’s Orch.
WMAQ. Berrigan’s Orch.
WIND. Henry Kayner’s Orch.
WENR. Music You Want. 

11:30—WHFC. Dance Music.
WBBM. Frankie Master’s Orch
WMAQ. Charlie Barnett’s Orch 
WGN. Joe Reichman’s Orch.
WCFL. Hessberger’s Orch.
WIND. Current News.

12:00—WENR. Orrin Tucker’s Orch.

I

PIRMA DOVANA Graži Floor Lempa $15.00, iš Vilkelio Ra­
kandų Krautuves.

6311 Superior Street, Cleveland, Ohio

VISUS CLEVELAND© IR APJELINKIŲ LIETUVIUS IR 
LIETUVAITES KVIEČIAME DALYVAUTI ŠIAME PIK­

NIKE,' Linksmai Laiką Praleisite ir Kartu Paremsite Dien­
raštį ‘Vilnį’ Komitetas

WMAQ. Glen Gray’s Orch.
WGN. Dick Jurgen’s Orch.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
ANGLIJOS LIETUVIŲ 
EKSKURSIJA LIETUVON.

Kaunas. — Liepos 18 d. į Lie­
tuvą atvyko 33 asmenų Londono 
lietuvių ekskursija. Atvykusieji 
daugiausia darbininkai. Dauge­
lis jų į Lietuvą yra atvykę pir­
mų kartų. Dalis jų Lietuvos iš 
viso nėra matę. Londono lietu­
vių ekskursija yra DŪLR sve­
čiai. Ekskursijos dalyvių daugu­
ma yra gerokai pagyvenę žmo­
nės. Tačiau yra ir jaunimo, še­
šetas mažamečių iš Kauno vyks 
į Gelgaudiškį vasaros atostogų 
praleisti.

“SPAUDOS FONDAS” 
(NUOSAVUOSE RŪMUOSE.

Kaunas. — šiomis dienomis 
("Spaudos Fondas" įsikūrė savo 
naujai ' pastatytuose rūmuose. 
“Spaudos Fondo” rūmai pasta­
tyti Vytauto prospekte, priešais 
autobusų stotį, ir yra vieni mo­
derniškiausių, didžiausių ir gra­
žiausių rtiihų Kaune. “Spaudos 
Fondo” rūmai, palyginus su ki­
tais Kaune esamais didesniais 
pastatais, yra vieni erdviausių. 
Pav., Prekybos ir Pramonės ru-

čius kubiškų metrų. Rūmų apa­
čioje, pusrūsiuose, sukrauta Lie­
tuviškoji enciklopedija, kurios 
vien klišių čia yra per 10 tuksi. 
Toliau eina popieriaus prekių 
dirbtuvės, knygrišykla, spaustu­
vė, cinkografija, litografija, pre­
kybos skyrius ir urmo sandė­
liai su kontora, direkcija, buhal­
terija, kokių 400 vietų salė, ku­
rioje numatyta įrengti tarnau­
tojams skaitykla ir darbininkų 
biblioteka. “Spaudos Fondas” 
naujuose rūmuose įrengia dide­
lį knygyną.

NEMAŽAI JAUNŲ 
GYDYTOJŲ.

Kaunas. — Sveikatos deparl- 
mentas paskutinėmis dienomis 
suteikė medicinos gydytojų pra­
ktikos teises 23 jauniems gydy­
tojams, jų tarpe 3 moterims, o 
dantų gydytojų diplomus gavo 
9 asmenys, viehoš moterys.

Medicinos kandidatų laips­
nius gavo net 60 asmenų, jų tar­
pe ir 12 moterų, kurie dabar bai­
gė medicinos fakultetą.

I Pranešimai Iš Kitur Į
HAMTRAMCK, MICH.

LLD 188 kuopos susirihkimas įvyks 
penktadieni, rugpjūčio 4 d., 7:30 yąl. 
vakaro, 3014 Yemans. Šiame susirin­
kime bus rinkimas Centro valdybos. 
Visi nariai būkite laiku. Nepamirški­
te užsimokėti duokles, kurių užvilk­
tos. Atsiveskit naujų narių.
(1-2-3) A. V.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, III.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 49O»

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

ŽSU W. 23rd Place
TeL Čanal 2515 ir 2516
Skyrius: 42 E. 108th SL
TeL Pulhnan 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL 

TEL. YARDS 1419

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727 B V V J J koplyčios visose JL/ 1 Iv. /I L Chicdgos dalyse

Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio ir 
šeštadienio vakarais, 7:00 valanda, iš WHIP stoties (1480 K.) 

Pranešėjas P. SALTIMIERAS

5

apyslovo.se
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Paskendo Du 
Chicagiečiai

Nedėlioj gan dideliu buriniu 
laivu būrys draugų išvažiavo Mi­
chigan ežeran pasivažinėti. Pa­
važiavus I mylias nuo krašto, jie 
sumanė daugiau burių pakelti. 
Kaip ten pasitaikė, Frank A. Ar- 
nold’ą nubloškė nuo laivo pavir­
šiaus. Jo draugas Julian Shaaps 
šoko vandenin gelbėti ir abu pa­
skendo.

Laive buvo daugiau vyrų ir 
moterų, bet pagelbėti nieko ne­
galėjo; numetė kelis ‘life savers’, 
bet buvo pervėlu.

šių tragedijų matė abiejų vy­
rų žmonos. Pravažiuojantis ki­
tas laivas vienų lavonų ištraukė, 
kitas dar nesurastas. —Kl.

Southsidėj Veikiau­
sia Pradės Budavoti 
Federalius Namus

III. vaisi, valdžia, reiklaujant 
reakcininkam, sulaikė skirtų 
valdžios sumų statymui namų 
Chicagos southsidėj, negrais ap- 
gyventoj dalyj. Dėlto kilo ban­
gos protestų ir reikalavimų pra­
dėti statybų.

Negana buvo to, vietos reak­
cionieriai ir stambūs realesteiti- 
ninkai išgavo net indžionkšinų 
prieš tokių valdžios statybų. Bet 
southsidės gyventojai, negrai ir 
baltveidžiai nepaliovė kėlę pro­
testus ir pasėkoje to nuimtas in- 
džionkšinas. Pažymėjimui to 
laimėjimo, nedėlioj įvyko masi­
nis mitingas negrų teritorijoje, 
kur susirinko daugiau kaip 
5,000 žmonių. Labai daug buvo 
baltveidžių.

šis laimėjimas ir tolimesni 
žmonių reikalavimai, matysite, 
privers tuos rasinės neapykan­
tos kėlėjus skaitytis. Gyvena­
moji rezidencija negrų apielin- 
kėje pasibaisėtina. Būtinai rei­
kia pradėti statybų.

—Rep. i

Paskutinis
Užkvietimas į—
ALL STAR RADIO REVUE.

New City Furniture Mart šį Va­
karų Radio Programas Oro 
Bangomis iš Stoties WSBC iš 
Syrena Cafe, Kur Bus šaunus 
Parengimas.

Priminima Chicagos visuome­
nei, kad šį vakarų nuo 8 iki 9 vai. 
vakaro bus nepaprastai gražus 
lietuviškas radio programas lei­
džiamas New City Furniture 
Mart, per stotį WSBC. Šis pro­
gramas bus leidžiamas ne iš pa­
čios stoties, bet iš Syrena Cafe, 
4270 Archer avė.

Rengėjai šio programo visus 
širdingai užkviečia atsilankyti į 
Syrena Cafe kaip 7:30 vakare. 
Čia pamatysite kaip leidžiami 
programai, pamatysite ir išgir­
site geriausius muzikos ir dainų 
talentus ir vienu žodžiu—tikrai 
linksmai vakarų praleisite.

Po programo oro bangomis, 
programas tęsis salėje, kur visi 
galės linksmai pasišokti, pasi­
žmonėti. įžanga lik 25 centai.

šiame parengime dalyvaus 
daug žymių svečių ir visuome­
nės veikėjų. Dalyvaukite ir jus.

Tai dabar iki pasimatymo šį 
vakarų 7:30, Syrena Cafe!

—Rengėjai.

Nelaimės Industrijoj 
1938 Metais

490 darbininkų—478 vyrai ir 
12 moterų—pereitais metais Ill­
inois valstijoj įvairiose industri­
jose tapo užmušta. Statistikas 
patiekė Martin P. Durkin, valsti­
jos darbo direktorius.

Vien Cook paviete užmuštų 
dirbtuvėse priskaitoma 230 žmo­
nių, kurie pareikalavo kompen­
sacijos.

“VILNIES” 
PIKNIKAS
Rugpiūčio 20

{žengiam į šio mėnesio pra­
džių. Jau lik kelios savaitės be­
liko iki to didžiojo nedėldienio, 
kada įvyks metinis dienraščio 
“Vilnies” piknikas. Tai rugpiu- 
čio 20, Oaks Grove.

Piknikas bus nepaprastai di­
delis ir gražus. Bus labai gražus 
programas: chorai, įvairus žais­
lai, sportas, didelės dovanos ir lt.

Svarbiausiai, daugelis svečių 
bus laimingi. Tų dienų bus iš­
leista net $500 dovanomis; $200 
pinigais, paskui vertingais daik-

Rcngiasi atvažiuoti svečių iš 
'artimesnių ir tolimesnių Chica- 
i gos apiclinkių. Net iš taip toli 
atvyks, kaip Clevelandas, De­
troitas!

Chicagos visuomenei primin­
ima tų nedėldienį nepadaryti jo­
kių kilų “(Įeitų,” kaip tik su dien­
raščiu “Vilnim.”

Dabar labai svarbu, kad arti­
mi “Vilnies” darbuotojai, pric- 
leliai ir rėmėjai smarkiai pasi­
darbuotų tikietų platinime. Lai­
ko nedaug, likietai pigus, o lai­
mėjęs dovanų draugas bus jum 
dėkingas.

Dirbkime visi, kad šis pikni­
kas butų rekordinis dienraščio 
gyvenime. —Entuziastas.

J. Baltušis Leido 
Vakaci jas pas Suny

J. Baltušis, “Vilnies” namo 
prižiūrėtojas, leido gana ilgas 
vakacijas pas savo sūnų Zigmų, 
Antigo, Wis.

Zigmas, talentingas smuiki­
ninkas, dabar grajina Powells 
Night Club. Baltušis nesenai su- 
gryžo išbuvęs ten mėnesį laiko. 
Sako, suėjęs ir buvusių chica- 
giečių, kaip Tamašauskus, Side- 

i revičius ir kitus.
Vakacijom Justinas patenkin- 

tas. Dabar ir sveikatoj jis žymiai
’ sustiprėjęs. —Kaimynas.

Dvi savaitės legal apsivertus 
laiveliui Michigan ežere pasken­
do jaumiblis Harry Howell, 18 
melų. Anų dienų jo lavonas iš­
plautas pakrantėn. Jo draugas 
kartu paskendęs dar nesurastas.

Automobilistams
Važiuokite Atsargiai! ši Savaitė 
Mandagumo ir Atsargos Savaitė.

Daroma ir išbandoma visokį 
budai sumažinti nelaimingus at­
silikimus automobiliais.' Chica­
go Motor Club viršininkas Char­
les M. Hayes sušaukė milingų, 
kur dalyvavo ir policijos komi- 
sionierius Allman. Nutarta šių 
savaitę paskelbti mandagumo ir 
atsargos savaite.

Prašoma automobilistų veng­
ti pergreilo važiavimo, atsargu­
mo ir akylumo, kur tik didesnis 
automobilių ir pėsčiųjų judėji­
mas. Už apsilenkimų taisyklių 
policija jus sulaikys ir padarys 
pastabas. —Miestietis.

LKM Choro
Piknikas Pasisekė

Sekmadienį kankliečiai turėjo 
šaunų piknikų Liberty Grove, 
Willow Springs, Ill.

Suvažiavo labai daug žmonių. 
Jaunimo buvo nepaprastai daug 
ir linksmai laikų leido prie šokių 
orkestras. Suaugusieji irgi pa­
kaitino padus prie polkutės.

Iš biznio atžvilgio irgi pasise­
kė. Diena pasitaikė graži, tai 
alučio išleista nemažai.

Ši gausi publika parodė, kiek 
kankliečiai turi daug prietelių, 
rėmėjų.

—Dalyvavęs.

“Misterija” Dalinai 
Išsiaiškino

I L. G.aižaitė, Buvusi Konsulato 
Tarnautoja Gyvenanti Arizonoj.

1931 metais kilo kas lai ne­
paprasto Lietuvos konsulate, ka­
da dar konsulu buvo Kalvaitis. 
Spaudoje buvo paskelbta, kad 
konsulate esama trukumas $15,- 
000. Buvę pranešta valdžios or­
ganams apie šį incidentų. Su din­
gimu pinigų kartu dingo ir kon­
sulato sekretorė L. Gaižailė. Buk 
jų jieškoję, bet vėliau paskelbta, 
kad ji veikiausia esanti jau mi­
rusiųjų tarpe.

Kalvaitis atšauktas Lietuvon 
ir kaip ten jis išsiteisino su tru­
kumais, man nežinoma. Bet ži­
noma didžioji “misterija” — L. 
Gaižailė gyvena Arizonoje. Ta 
patvirtina “Sandaros” korespon­
dentas, kuris su ja kalbėjosi. Sa- 

, ko, ji vedusi ir labai nustebusi, 
i kada .sužinojo, kad jinai jau pri- 
skaityta prie mirusiųjų.

Iki tiek išsiaiškino toji “miste- 
I rija,” bet ar toliau aiškinsis — 
nežinoma.

Vadinasi, tais metais kas nors 
negero yra buvę Lietuvos kon­
sulate Chicagoje. —Reporteris.

Prasideda Šienligės Sezonas

Bijomasi, kad šiais melais 
daugelį žmonių prikankins ta 
nelaboji šienligė. Kas melai tos 
žolės (ragweed) apie vidurį rug­
piūčio mėn. paskleidžia savo 
dulkes ir luoni apkrečia žmo­
nes. Nuo jos žmonės įgauna no­
sių įdegimų.

Kaip skelbiama, šiemet tų žo­
lių buvo derlingas užsiveisimas 
ir vietoj nuo vidurio mėn., jau 
dabar prasideda susirgimai šien­
lige .

Nukrito Orlaivis,
10 Sužeidė

Trimotoriniu orlaiviu vakar 
išvažiavo pasivažinėti 10 žmo­
nių. Pasidarė kas lai negero 
motore ir orlaivis pradėjo nesu­
valdomai leistis žemyn. Orlaivyj 
žmonės pradėjo klykti.

Laimė, orlaivio vairuotojas 
šaltai žiūrėjo į įvykstančių ne­
laimę ir taip išgelbėjo visų gy­
vastis. Bet visi sužeisti, dalis jų 
ligoninėje. Orlaivis gerokai su­
daužytas. Tas atsitiko laukuo­
se prie 47lh St., netoli Cicero 
Avė.

Suėmė Keturis
Automobilių Vagis

Southsidėj jau kelintas mėne- 
sis kaip automobolistai skundė­
si, kad jų automobilius “nurė­
dė.” Policijai buvo problema 
kaip tuos meistrus pagauti. Bet 
užvakar pasibaigė keturių jau­
nuolių amatas. Petras Dulkie- 
wicz, jo brolis Jonas, pusbrolis 
ir dar vienas kaimynas Tony 
Froncza atsidūrė kalėjimam

Jaunuoliai prisipažino prie 
kaltės. Sako, jie pasidarę nema­
žai pinigų. Kada jų namai iš­
krėsti, surasta nepaprastai daug 
įvairių automobilių dalių.

Apsimaskavęs plėšikas vakar 
užpuolė 7,000 South Shore Drive 
viešbutį ir apiplėšė ant $122. 
Plėšikas nepagautas.

DABAR RODOMA
Naujosios Gadynės Paradas
“SSSR 1939 Metais"

Peržvalga Gyvenimo Sovietuose 
Ištisoje Judžių Filmoje. Nau­

jienos, Scenos, Atsiekimai!
Štai tik keli:

Grūdų Sandėliai—Brangiųjų kailių 
turgus—Plienas—Geležis — Skerdyk­
los—Apsauga nuo vėžio—Hermitage 
Muzėjus—Pionierių Palocius.

Taipgi vėliausi Įvykiai ties Sovietų 
Mandžurijos rubežium.

SONOTONE THEATRE
66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iki 1 p.p., apart Sub. ir Ned.

Roselando lietuvių Visų šven­
tų parapijos klebonas Paškaus- 
kas pradėjo budavoti klebonijų. 
Senąjį namų nukrauslė ant kilo 
bloko ir šioj vieloj pastatys ino-

Parapijonai kalba, buk klebo­
nija kaštuosianti apie $20,000.

Atrodo, kad parapija pusėtinai 
turtinga. Parapijonai didelėj di-

profesionalų ir biznierių tik ke-

REAL ESTATE FOR SALE“ 
Namai-Žemė Pardavimui

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

1334 COLUMBIA AVE.
Pardavimui 6 kambarių rezidenciįą, 
pertaisyta kaip nauja; dideli šviesus 
kambariai, karšto vandens šilumą, 2 
karų garadžius, arti ežero ir transpor- 
tacijos. Telefonas Mr. De Carlo. 
LONG-KOGEN, INC., Rogers Paris 
6500. (29-31-1)

GERAS NAMAS 
pardavimui arti Garfield Parko; gel-

I tonų plytų; 10 didelių kambarių; 2% 
maudynės; karšto vandens šilumą, 
dailus kiemas; privatis įvažiavimas; 
erdvus 2 karam garadžius; puiki 
transportacija. Parduoda su nuosto­
liu. Kaina $9,000. Savininkas

. . . 3241 Washington Blvd., Telefonas
Seniau, sakoma, šioj parapi- Kedzie 5235. (29-31-j)

joj yra buvę daug vaidų ir nesu- pardavimas SU NUOSTOLIU 
likimų. Paškaiisklli pradėjus 4218 N. Sacramento Ave. mūrinis 
klebonauti vrdii ■insislaib I bungalow — moderniškas. Dailiai KKDonailL, va.fiai apsistojo. išienktos adverijos. Cove lubos. Nė

Į pataisymų, nė nudažymo nėra reiką- 
Inžinierius Vvtailtas Machulis lin«a- Karšto vandens šiluma, dide- inžinierius )\iauias iviatnuiis, ,js attikas 2 karų garadžius. Grįsta 

kuris ėjo pareigas Peru, III., da- gatvė ir alley užmokėta. Apžiūrėt 
bar esąs siunčiamas Dėdės Samu salimą, popiečiais arta vakarais orto . ‘ ... pašaukite Jumper 0700. (29-3J)
į Michigan valstija. | ----- '■----------- -------------------------—_  * . . A VT1VTTTT vnf vvfinirssunns n-iž'iimiii PARDAVIMUI ant šiaur-rytinio sunūs pažangių- kainpo 7gth ir Carpenter gatvių 1 

r C. Machlllių. paukšto namas, 3 flatų, puikus pirki- 
. . j nys. Lengvos sąlygos. G. Cohe'n,

[ Edmund A. Martin, 1137 W. 79th St., 
\\ eslpullmaniečių J. Bimbų Stewart 7924. (31-1-2)

sūnūs inžinierius, nuo pat moks-
l<> užbaigimo •larbuojasi prie pARDAvmurisVtafmiaoTnt 
Acme Steel. Machuhai ir Bimbos salos, kur veisiama mallard anįvs; 
vra kainrvnai iš Lietuvos, čionai ger“ žuvavimas ir medžiojimas tį- 

. . ,• .................. . | kančio vandens šulinys, 3 kambarių
artum draugai ir abiejų sunai katidžius ir ugniavietė. E. c. henry, 
inžinieriai. | Rensselaer, Ind. 31čž)

SUMMER RESORT FOR SALE

Kuomel dabar eina LDS vn.| Pasirengę Parduoti Pieną 
jus ir ypatingos svarbos deda- Popierinėse Bonkose 
ma ant jaunimo, butų labai pui­
ku, kad šie jauni vyrai, abu inži- Borden Co. ir Fieldcrest Dai- 
nieriai, prisirašytų prie Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo.

clgtų patardami Simams.

Ta pačia proga kelis žodžius 
noriii pasakyti apie Jonų Machu- 
lį. Sužinojau, buk Jonas per kiek 
laiko pusėtinai nesveikauja. Jo-

ti sąnarių l'ga. Daugybe daktarų 
ir visokių priemonių Jonas esąs 
perėjęs, bet rezultatai neganėti­
nai eina į gerąją pusę.

Vėlinant Jonui, šioj sunkioj

' ries galutinai pasirengusios par­
duot savo pienų popierinėse bon- 
kose. šis klausimas jau senai iš­
keltas. Miesto sveikatos bordas 
buvo tam pasipriešinęs. Dalykas 
perėjo j teismo rankas ir dabar 
laukiamų, nuosprendžio.

Priemiesčiuose tos kompani­
jos jau senai parduoda pienų po­
pierinėse bonkose. New Yorke il­
ki tuose miestuose taipgi senai 
vartojami vadinami “containe- 
riai” vietoj stiklinių bonkų.

MIESTE PAGAVO 
LAIŠKŲ VAG{.

James Babcock, 21 m., 6109 
Dorchester avė., ir jo žmona su­

jos vajus uz, naujus narius pra-1 areštuoti mieste, kada jie bankoj 
deda judintis. Musų kolonijoje | norėjo išsimainyti čekius. Jiedu 
yra galimybių padvigubint narių Į prisipažino išvogę nemažai laiš- 
skaičių. Čionai randasi abiejų I kų kaip nuo privatinių žmonių, 
lyčių žmonių visai arti partijos 
stovinčių. Taip sakant, “ready 
made” spėkos, šiems vyrams ir 
moterims jokio pasiteisinimo 
nėra. Jus, draugai ir tlraugės, 
turit būti partijoj. Jei yra netak­
tiškumų ir tas jumis kliudo, atei­
kit į partiją ir padėkit mums tai 
išgyvendinti. —A. Kotelis.

šiuo tarpu Komunistų Parti­
jos vajus už, naujus narius pra-

taip ir įvairių kompanijų. Taipgi 
išsimainę nemažai čekių.

PAVOGĖ DRAPANAS, PASI­
BAIGĖ MEDAUS MĖNESIS.

Suėmė Jaunuolį 
Užpuolus; Mergaitę

Anthony Amendola, 18 melų, 
9243 Ellis avė., randasi policijo­
je ir kaltinamas išžaginęs mer­
gaitę 14 melų. Jis mergaitę su­
tikęs piknike 87th st. ir Damen 
avė. Abu ėję mergaitės namų 
link ir tada jis padaręs užpuoli­
mų.

Jaunuolį suėmė mergaitės tė­
vas.

IŠ PATAISOS NAMŲ 
KALĖJIMAN.

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 0051,

Dr. A. K. Rutkauskai
GYDYTOJAS K 

4422 S. Western Avenue 
KASDIENĄ 

Nedėllotnls pagal sutarti 
Phonė Virginia 3316

BUSINESS CHANCES
Biznis Pardavimui

DR. V. A. ŠIMKUS

Pardavimui SALDAINIŲ, Cigaretų, 
Tabako, Įvairenybių krautjivė, su 

4 gyvenimui kambariais, 641 N- 
Damen Avė. (29-31-1)
PARDAVIMUI restaurantas apt 

transfer kampo, biznis senai įsteig­
tas. parduos arba apsikeis kitu biz­
niu. Klauskite: 2703 W. North Ave. 
po 10 vai. ryto. (28ę3)

VIETOS PRANEŠIMAI ~
CICERO, ILL.

L.D.S. 109 kp. susirinkimas įvyks 
antradienį, rugpiūčio (Aug.) 1 9., 
7:30 vai. vakaro, Liuosybės svetainėj, 
14th St.,49 Ch., Cicero, III. Visi na­
riai būkite laiku ir nepamirškite už­
simokėti duokles, kad nebūtumėt su­
spenduoti. 29-31-1)

Rašt. H. Strumilo.

ATOSTOGAUJA 
Sugryš 

RUGPIUCIO (AUGUST) 1, 1939

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, G iki 8 vakaro. 

Tel. Seeley 7330 •'
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto Iki 2 po pietų 
nuo (i Iki 8:30 vakaro, šventadieni: 
uuo 10 Iki 12 dienų.

Telephone Yards 7299
MARQUETTE PARK •.-----------------------------------------------------

LDS 127 kp. mėnesinis susirinki- I "TVr ’Pnlcimlri T 
mas bus antradienj, rugpiūčio 1 d„* 8 • * U1&UCK.L JuC V dll
vai. vak., Gricienės svetainėj, 2449 PHYSICIAN & SURGEON 
W. 69th St. Visi būkite laiku, nes tu- j Ligonius priimam per visas 24 vaL 
rime kelis svarbius klausimus svars- X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
tytL SeknM. Verbickienė. į 1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469TOWN OF LAKE

L.D.S. 102-ros kuopos mėnesinis 
susirinkimas įvyks antradienį, rug­
pjūčio (Aug.) 1, 8 vai. vakaro, Ežers- 
kio svetainėje, 4600 So. Paulina 'Št.

Draugai ir draugės, visi būkite šia­
me susirinkime ir kurių yra užvilktos 
narinės mokestys, užsimokėkite. Kaip 
žinote, dabar eina vajus už gavimą 
naujų narių; taigi pakalbinkite tuos, 
kurie dar nepriguli prie mūsų kuopos, 
kad prigulėtų.
(31-) Kviečia Valdybą.

CHICAGO, ILL.
Vienybė Bedarbių ir Unija W.P.A. 

Workers Alliance Lokalas 33 rengia 
suvienytomis jėgomis MASINĮ SUSI­
RINKIMĄ seredoje, Rugpiūčio (Aug.) 
2 d., 7 vai. vakaro, Kooperatyvio Res- 
taurano svetainėje ant antrų lubų, 
1628 W. Division St. Garsus kalbėto­
jai nuo I.W.A. ir C.I.O. išaiškins be­
darbių padėjimą ir kaip gauti pagelbą 
iš relief ir t. t.

Kviečiame visus bedarbius ir dir­
bančius atsilankyti. Labai svarbius 
bedarbių klausimus galima išrišti tik 
organizuota jėga, bendru frontu ir tt. 
(31-1-2) Iždin. A. Jurevičią.

ROSELAND, ILL.
LDS 139 kp. susirinkimas įvyks 

trečiadienį, rugpiūčio 2 d., 7:30 vai. 
vakaro, L. D. svetainėje, 10413 Š. 
Michigan Ave. Visi nariai malonėkite 
susirinkti laiku. Turėsime išdirbti 
planus naujų narių gavimui. Taipgi 
reiks išrinkti darbininkus ateinan­
čiam piknikui.
(31-1-2)

BRIDGEPORT
ALDLD 19-tos kuopos susirinkimas 

įvyks antradieni, rugpiūčio 1, 7:30 vai. 
vakaro, “Vilnies” svetainėje, 3116 Sb. 
Halsted St. Malonėkite visi kuopos 
nariai dalyvauti, taipgi atsiveskite 
naujų narių prirašymui. Nepamirški­
te užsimokėti duokles už 1939 metus. 
Nauja knyga, biografija yra gatava. 
Nariai, užsimokėję 1939 m. duokles, 
galės gaut šią knygą.
(31-1) W. Kukas Organizatorius.

BRIDGEPORT
L.D.S. 53 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks seredoj, rugpiūčio (Auį) 
2 d., 7:30 vai. vakaro, Mildos svetai­
nėje, 3142 So. Halsted St. Kviečiame 
visus narius dalyvauti. Susirinkite 
laiku ir visi. (1-2)

S. Deikus, 53 Kp. Sekr.

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 6 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 p.m. Ke­

liomis pagal sutart).

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

A. S. Sekr.

Iš Ann Arbor, Mich., atvažia­
vo Mr. ir Mrs. Mungo Miller Chi­
cago j praleisti medaus mėnesį 
tuoj po jų vestuvių. Automobilį 
pasiparkino prie Roosevelt rd. ir 
Wabash avė. Kada sugryžo, rado 
pavogta Millerio ir jaunavedės 
drapanas. “Nebeturiu kuo apsi­
rengti, važiuojam atgal,” pareiš­
kė Miller’ienė.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107 I

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 0:30 Ikl 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
> i.uv *-- - ■> o

Seredomis ir nedėiloml* pagal sutarti.
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI

VIENAS LIGONINĖJE.
KITAS KALĖJIME.

Norman Plane, 29 m., 2567 E. 
71 st st., guli ligoninėj, o John 
Zahorik, 33 metų, 633 E. 61 st st., 
kalėjime. Norman Plane neda­
vęs ramybės Zahorik’o žmonai, 
telefon įlodavęs dažnai, už lai Za- 
horik’as patikęs Mr. Plane smar­
kiai sumušė.

Pasirendavęs Kambarius 
Pasikorė.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Stre.t)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti.

Rolicrt A. Krause, 30 metų, pa- 
sirendavo kambarį Stratford 
viešbuty, 4131 Sheridan rd., die­
nų pagyvenęs pasikorė. Priežas­
tis nežinoma.

Du jaunuoliai paleisti iš St. 
Charles pataisos namų, Medill 
McCormick ir Eugene Valūnas 
(pastarasis gyvena 1643 No. Ho- 
nore st.), atsidūrė kalėjime. Jie 
pagauti bemėginant daryti api­
plėšimų ant saldainių krautuvės, 
1741 Milwaukee Ave.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kode! nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

PHONE, PROSPECT 0745 
0740

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co

3216 So. Halsted St 
Teh Victory 4965

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis 
DENTIST AS 
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto: 1 ftį ■<-30 
popiet; 6 iki 8 vakare. Trečiadieniais

Ir sekmadieniais pagal sutarti.

C. MILLER 
SUPPLY CO.

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL.
Parduodame Tik Wholesale

ollerln 
Pilnai

1247 W. LAKE ST.
MONROE 3387

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtines 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, HL

TEL. VICTORY 967n

Telefonas HEMlock 9252 U.

ANEL1A K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadieni, ant­
radieni ir trečia­

dieni randasi
6630 S. Western

Avenue,
Chicago, DI.

Ketvirtadieni,
Penktadieni,
Šeštadieni ir
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­

gan Oity 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

CRANE COAL COMPANY
5^32 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022

■— i" -r1 POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.25 
Smulkesnės .....

PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas
$7.00 ,
$7.25 j

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL 
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti
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